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V LJubljani, sobota dne 26. a v g u s t a 1922 Današnja Ste v. rtane par 

I z n a l « o b 4 a l u t r a j . 

Stane mesečno 10*— Din 
za inozemstvo 20*— „ 

Oglasi po tarifu. 

Uredništvo: 
Miklošičeva cesta št 16/1 

Telefon  št. 72. Dnevnik za gospodarstvo, prosveto in politiko. 

U p r a v n l s t v o : 
Ljnbijana, Prešernova 
nI. š t 54. Telet š t 86. 

Podružnice: 
Maribor, Barvarska ulica 

št. L TeL š t 22. 
Celje, Aleksandr. eesta. 
Račun pri poitn. čekov, 

zavodn štev. 11.842. 

Ljubljana, 25. avgusta. 
Med državnimi nameščenci je danes 

materijalno stanje orožnikov najbed-
nf  jše. Navaden orožnik ima 100 Din 
plače in 400 Din dravinjske doklade 
in eventualno dodatek po službenih 
letih tako, da ima n. pr. 25 let služ-
bujoči samski orožnik 580 Din plače. 
Kaplar ima 15 Din, podnarednik 30 
in narednik II. klase 50 Din višjo pla-
čo. Zato ima 25 let službujoči nared-
nik 630 Din celotne plače. Od tega s© 
še odtrga od plače 1 % za davek, od 
plače in doklade na službeno dobo pa 
3 % za pokojninski fond.  Oženjeni 
orožniki dobivajo poleg svoje plače 
še po 4 Din dnevno za vsakega rod-
binskega člana. 

S to plačo se mora orožnik vzdrže-
vati popolnoma in kriti tudi nastale 
stroške pri koncentracijah, eskortah 
itd., ko se mora prehranjevati po go-
stilnah. Čudno zato ni, da je zašlo 
orožništvo, zlasti zadnje mesece, ko 
draginja rapidno raste, v nevzdržno 
stanje, v katerem mu propadajo teles-
ne moči, a tudi duševne sile. Le iz-
redni discipliniranosti in vrlini ter sa-
mozatajevanju se je zahvaliti, ako 
naše orožništvo dosedaj še ni seglo 
po nemoralnih sredstvih, da se reši 
obupnih razmer. Ako pomislimo, da 
zahteva naporna orožniška služba vse 
fizične  moči, nepristrancst v poslova-
nju in gmotno samostojnost, ako naj 
je služba taka, kakor to zahtevajo 
zakon in predpisi, potem moramo 
orožnike, ki vztrajajo danes še na 
svojem mestu, občudovati kakor juna-
ke. Žal, da je začel obup gnati naj-
boljše može tudi iz vrst orožnikov v 
druge poklice. Meseca januarja je 
znašalo stanje orožništva v Sloveniji 
1533 mož, avgusta meseca 1393, zad-
nji čas pa hoče zapustiti orožniško 
službo nad 200 orožnikov. Starejši si-
lijo razventega v pokoj, da potem s 
kako stransko službo lažje preživljajo 
svojce. Značilno za težke razmere je 
tudi pojav, da se že dva meseca nihče 
ni javil za vstop v orožniško službo, 
dočim se je druga leta pri nas rekru-
tiralo toliko orožništva, da s« ga je 
oddajalo še drugim brigadam. 

Ni nobenega dvoma, da je treba kar 
najnujneje za orožništvo kaj izdatnega 
ukreniti, ako vlada noče riskirati, da 
se v Sloveniji javna varnostna služba 
kratkomalo razsuje. 

Odgovorni faktorji  bi se morali usode-
polnih posledic zavedati in zato niti tre-
nutka ne bi smeli odlašati z rešitvijo 
orožniškega gmotnega vprašanja. Zločin 
bi bil nad državno upravo, če bi se prepu-
stila lepa in vzorna orožniška organiza-
cija v Sloveniji razpadu. Napisali smo te 
vrste z namenom, da na najresnejši na-
čin in v zadnjem momentu javno opozo-
rimo vlado na pretečo neizbežno kata-
strofo.  Komur je mar blagor države, ve, 
kaj se mora brez odloga ukreniti. 

Marij anske Lažne 
KRALJ SPREJEL BENEŠA. 

Marijan. Lažne, 25. avgusta- (Izv.) 
(ČTK) Danes ob 15. uri je sprejel 
kralj Aleksander ministrskega pred-
sednika dr. Beneša, nakar se je podal 
k ministrskemu predsedniku Pašiču. 
Konferenca  je trajala do %18. ure. — 
Dr. Beneš je odšel zvečer v Prago. 

Marijan. Lažne, 25. avgusta. (Izv.) 
(ČTK) Ministrska predsednika Pašič 
in dr. Beneš sta dospela danes ob 10. 
dopoldne semkaj. Posvetovanja so se 
vršila ves dan; razpravljalo se je o 
mednarodni politiki s posebnim ozi-
rom na obe državi. Vladni šefi  obeh 
drŽav so se v vseh nazorih zjedinili. 
Razpravljali so o alijanci obeh držav 
na podlagi splošnega sporazuma v 

- SESTANEK OBEH MINISTR. PRED-
SEDNIKOV. 

Poleg političnega sporazuma so bili 
sklenjeni gospodarski, finančni  in tr-
govski dogovori, ki naj utrdijo polo-
žaj obeh držav. 
nazorih in spopolnili prejšnji dogorvor. 

Praga, 25. avgusta. (Izv.) Konfe-
renca v Marijanskih Lažnih se je da-
nes pričela in končala. Zvečer je mi-
nistrski predsednik dr. Beneš priredil 
dine, katerega so se udeležili ministr-
ski predsednik Pašič s hčerko, kabi-
netni šef  ministrskega predsednika 
Kristič, jugoslovanski poslanik v Pra-
gi dr. Vošnjak, Češkoslovaški posla-
nik v Beogradu dr. Kalina in legacij-
ski tajnik Jan Masaryk. Po dineju se 
je vršila pri kralju soareja. 

Pred koncem dolgotrajnega 
^sporazumevanja" z Italijo 

Beograd, 24. avgusta. (Presbiro) Po 
zadnjih poročilih iz Rima je italijanska 
vlada pripravljena, da končno sprejme 
naše pogoje za sporazum v jadranskem 
vprašanju. Ako se ne bi fašisti  ponovno 
vmešali v sporazum med Italijo in Jugo-

slavijo, bi bil podpisan do konca tega me-
seca. Italija je sprožila vprašanje o uči-
teljiščih v Dalmaciji in se je bilo bati, da 
bo to vprašanje popolnoma razbilo poga-
janja, vendar pa se je tudi v tem dose-
gel sporazum. 

Avsfrijsko-ifalijanski 
sestanek v Veroni 

Bolgar i n s p r e s S a n o 
s t a p a c S a ! © 

Beograd, 25. avgusta. (Izv.) Iz Skop-
lia se javlja, da so se v zadnjem času 
zopet pričele gibati bolgarske roparske 
tolpe na naših mejah in da pripravljajo j 
nov vpad začetkom septembra. Uredni-; 
štvo «Beograjskih Novosti* se je infor-j 
miralo na pristojnem mestu, kjer se je ta j 
vest potrdila. Naši merodajni krogi so 
uverjeni, da se radi teh bolgarskih namer 
ni treba nič bati, ker je naša meja za-
dostno zavarovana. 

M d u i e r i l e k a e a l t ^ a 
o b albarsski meis 

Beograd, 25. avgusta. (Izv.) Danes je 
bila od 17. do 19. ure seja ministrskega 
sveta, na kateri so sklenili da se dovoli 
40.000 Din kot podpora za kongres šu-
marjev, ki bo dne 8. septembra v Beo-
gradu. Nato so biti podpisani ukazi mi-
nistrstev za šume, promet in notranje 
stvari. Sredi seje so prišli v ministrski 
svet trije generali, in sicer general Pe-
šič kot namestnik vojnega ministra in 
dva druga generala. V njihovi prisotno-
sti se je nadaljevala razprava o pred-
logu italijanske vlade, da se z našo in-
tervencijo očisti roparskih tolp nevtral-
na cona proti Albaniji. Po seji ministr-
skega sveta se o rezultatu te razprave 
ni izdalo nobeno poročilo. 

Železničarske š o l e 
Beograd, 25. avgusta. (Izv.) Promet-

no ministrstvo je dovolilo kredit 2 mili-
jona 500.000 dinarjev za zgradbo želez-
aičarskih šol, ki se bodo zidale v Beo-
gradu, Zagrebu, Subotici [n Sarajevu. 

Beograd, 25. avgusta. (Irv.) Promet-
no ministrstvo je dobilo na račun repa-
racij iz Nemčije 20 sanitetnih vagonov, 
dobaviti pa jih ima še 480, ki jih bo iz-
ročila do konca leta 1923, 

Rim, 25. avgusta. (Izv.) Poluradna po-
ročila zatrjujejo, da bo imel sestanek dr. 
Seipla s Schanzerjem le orijentacijski 
značaj, ker italijanski zunanji minister 
ne more sprejeti definitivnih  predlogov, 
predno ni dobil privoljenja kabineta. Vse-
kakor pa bodo sklepi na tem sestanku 
tvorili podlogo za nadaljna pogajanja. 
Zastopnikom časopisja je zunanji mini-
ster odločno odrekal, da gre na sestanku 
za carinsko unijo obeh držav. Posebno 
pozornost vzbuja tržaško pristanišče, ki 
bi imelo radi prometa z zaledjem drugo 
bodočnost. »Tribuna® izve z visoke di-
plomatične strani, da je gospodarska in 
politična zveza Nemške Avstrije z Itali-
jo neizvedljiva, ker Italija z ozirom na 
svoje zaveznike in Malo antanto ne more 
skleniti ničesar, kar bi povzročilo v sred-
nji Evropi popoln preobrat sedanjega po-
ložaja. 
SEIPL PRIČAKUJE OD ITALIJE DE-

NARJA. 
Milan, 55. avgusta. (Izv.) Kakor poro-

ča berlinski poročevalec »Stampe* se je 
avstrijski zvezni kancelar dr. Seipl izra-
zil, da na kako carinsko unijo med Av-
strijo in Italijo ni misliti, ker ji finanč-
ne razmere ne dovoljujejo, da bi pre-
vzela državne dolgove. Upa pa, da bo 
izposloval skorajšnjo izplačilo že davno 
dovoljenega kredita 70 milijonov lir in 
dosegel morda tudi, da bo Francija po-
mogla s kakim posojilom. 

Verona, 25. avgusta, (Izv.) Sinoči ob 
10. uri sta prispela semkaj minister zu-
nanjih stvari senator Schanzer s sena-
torjem Contarinijem in avstrijski kance-
lar Seipl. Njun sestanek velja razgovo-
ru o eventualni gospodarski uniji med 
Italijo in Avstrijo. »Agenzia Štefani*  je 
o tem sestanku objavila uradno noto. ki 
pravi, da more biti ta sestanek le infor-
mativnega značaja, ker laški minister zu 
nanjih stvari ne more prevzemati obvez 
o stvareh, ki spadajo v kompetenco ce-
lokupnega kabineta. 

V razgovoru z urednikom tukajšnje 
»Arene* je izjavil minister Schanzer, da 
je laski tisk nekoliko pretiraval v oce-
njevanju praktičnega pomena Seiplovega 
potovanja v Italijo. »Pretirano je govo-
riti o aneksiji ali uniji med obema dr-
žavama. Sestanek s Seiplom mi bo slu-
žil v to. da mi poda vse elemente za 
mirno proučitev in potem presojo polo-
žaja. Laška vlada ima vsekakor trdno 
voljo, da postopa sporazumno z zavez-
niškimi vladami. Smernice naše zunanje 
politike gredo za tem, da se ohrani za 
Avstrijo nedotaknjen položaj, kakor ga 
je ustvarila saintgermainska pog ' 
Gibanj, ki se vrše v srednji Evropi, pa 
že zaradi njihove bližine, ne smeir pre 
zreti; kajti če ima Italija ves interes na 
tem, da ostane Avstrija kakor je, mora 
naravno prepuščati eventualne izpremeni 
be, vodeče k novi orientaciji, kakor tudi 
njen gospodarski polom. Treba pa je 
ravnati z vso previdnostjo tndi gleda 
morebitnih naših finančnih  obvez*. Na-
dalje je dejal dr. Schanzer, da bo Itali-
ja v avstrijskem vprašanju zavzela sta-
lišče, ki se bo podrejalo sklepom sveta 
lige narodov, kateremu je predloženo to 
vprašanje in ki se sestane prve dni sep-
tembra. Glede predlogov avstrijske vla-
de italijanski je dejal, da ie Avstrija nred 

lagala enostavno carinsko unije, ki Jo 
mora laška vlada temeljito proučiti, ka-
ke koristi bi imela Italija od nje. Unija 
da bi brez dvoma koristila Trstu. Mini-
ster je zaključil, da je njegov razgovor 
s Seiplom gotovo največje važnosti, ki 
da mu je predvsem za sedaj namen, da 
mu poda elemente za presojo vprašanja, 
da ga bo mogel spraviti v razpravo v 
ministrskem svetu. 

Verona, 25. avjrusta. opoldne. (Izv.) Da 
nes dopoldne ob 10. uri sta se na tukaj-
šnji prefekturi  sestala avstrijski kance-
lar Seipl in italijanski minister zunanjih 
stvari sen. Schanzer. Sestanku sta z av-
strijske strani prisostvovala tudi finanč-
ni minister Segur in poslanik v Rimu 
Kwiatkowski. z italijanske strani pa 
kom. Contarini, kom. Varbaro m kom. 
Biancheri, ki je po odhodu Della Torret-
te z Dunaja več mesecev kot opravnik 
vodil posle italijanskega poslaništva na 
Dunaju in zavzema sedaj mesto načelni-
ka v uradu zunanjega ministrstva. 

Razgovor je trajal vse dopoldne. O 
vsebini razgovora se čuva najstrožja taj-
nost. Ob 13. uri je bil zajtrk, na katere-
ga je Schanzer povabil avstrijske goste 
in predstavitelje krajevnih oblasti. Po 
zajtrku se bo razgovor nadaljeval Kan-
celar Seipl zapusti Verono drevi. 

Verona, 25. avgusta. (Izv.) Kancelar 
Seipl je pred odhodom k razgovoru z 
ministrom Schanzerjem, podal nekemu 
tukajšnjemu novinarju naslednjo izjavo; 
»Londonska konferenca,  ki je vzbujala 
nado, da se najde rešitev sedanjega po-
ložaja, se je izjalovila in proučevanje 
avstrijskih vprašanj je poverjen ligi na-
rodov. Po najnovejših vesteh pa je liga 
narodov sklenila, da se ne bo bavila s 
tem vprašanjem, da ji ni treba prevze-
mati odgovornosti. Tako ni mogoče, da 
bi Avstrija še dalje vztrajala v svojem 
dosedanjem bednem položaju, in mora-
mo torej najti drugo pot za izhod. In 
ravno to je namen potovanja, ki sva ga 
nastopila 5 finančnim  ministrom v Fvr-
ho, da konferirava  z vladnimi predsta-
vitelji naših sosedov: Češkoslovaške, 
Nemčije m Italije, in jim predočiva v 
Itako akuten štadij je dospela avstrijska 
kriza. 

Upam tudi. da dobim od vašega mini-
stra zunanjih stvari zagotovilo, da se 
zdavnaj dovoljeno posojilo 70 milijonov 
lir čim preje izplača. Tudi francosko  po-
sojilo se nam še ni dalo na razpolago, da-
siravno smo že večkrat dokazali skrajno 
nujnost vzpostavitve naših financ.  Veliko 
zaupanje imam v sestanek z ekscelenco 
Schanzerjem, ki je imel besede simpatije 
nanram nam na londonski konferenci.* 

Glede vesti o carinski misiji z Italijo Je 
izjavil kancler: »O tem je govorilo časo-
pisje, toda niti s strani italijanske, 
niti s strani avstrijske vlade ni bilo 
nikakršnih predlogov o tem predmetu.* 
Kancler je dal umeti, da ne verjame, 
da bi prišlo do česa podobnega, že z 
ozirom na .ančni položaj Italije, ki 
ni dovolj trden, da H mogla Italija 
prevzeti avstrijski dolg, ki bi kljub te-
mu, da v inozemski valuti relativno 
ne bi bil bogve kako velik, vendarle 
pomenjal ogromno obremenit«;« sa la-
ško državno gospodarstvo. 

Evropska kriza 
ANGLIJA IN KONTINENT. 

London, 25. avgusta. (Izv.) Evropska 
kriza se tukaj ostro opazuje. Trenotno 
so stopila vprašanja reparacij v ozadje. 
O možnosti, da dobi Avstrija pomoč od 
zunaj, posebno pa od Italije se razpravlja 
t vznemirjenjem Tudi Llyod George Je 
opustil svoje načrte o počitnicah in se 
vrne te dni v Londonu. 

REPARACUSKI RAZGOVORI. 
Berlin, 25. avgusta. (Izv.) »Wolffov 

urad* poroča, da so se oficijelni  razgo-
vori z Bradburrvjem in Mancleerjem da-
nes končali; zastopnika reparacijske ko-
misije sta se vrnila v Pariz. Ne da se re-
či, da ta pogajanja niso imela uspeha. 
Zastopnika sta odnesla v Pariz popolno 
sliko Nemčije, kar je bila pravzaprav 
njihova misija. 

ANGLEŠKE KOLONUALNE 
TEŽAVE. 

Pariz, 25. avgusta. (Izv.) Kakor poro-
ča »Liberte* je izbruhnil v Mezopotamiji 
pri Mosulu vojaški upor, ki Je zavzel ve-
lik obseg. Upor je naperjen proti Angle-
žem in emirju Fejsalu. Angleži so se mo-
rali na več točkah umakniti. 

MRAČNA SLIKA. 
London, 25. avgusta. (Izv.) Ko ie pri-

čela nemška marka padati, je mnogo lju-
di kupilo večje množine mark, v nadi, da 
se bo zopet popravila. TI so se sedai 
strašno razočarali. V Cityju so prodajali 
trgovci dobre vrednostne papirje in jih 
zamenjavali v marke. Danes so izgubili 
vse; na Fleetsteetu se dobi za par pensov 
cele kupe mark. Nekateri ljudje porablja-
jo to priliko, ker še vedno upajo, da bo 

prišel čas, ko bo dobila nemSka marka 
svojo nominalno vrednost. Amerikanski 
bankir Vanderlip je izjavil, da ne vidi za 
Nemčijo drugega izhoda kot bankerot. 
Bojim se, je rekel, da je prišlo mnogim 
evropskim državnikom spoznanje prepoz-
no. Amerika ni več pri volji, se vmeša-
vati v evropske zadeve. 

TAJNA MADŽARSKA MOBILI-
ZACIJA. 

Budimpešta, 15. avgusta. (Izv.) Voj-
no ministrstvo je odredilo sinoči tajno 
mobilizacijo letnikov 1899, 1900 in 1901, 
(To vest je prinesel že pred nekaj dnevi 
tudi pariški »Journal des Debats*, ki ja 
je madžarsko poslaništvo po nalogu mi-
nistrstva za zunanie posle dementiralo.) 

LLOYD GEORGE. 
London, 25. avgusta. (Izv.) LIoyd 

George se Je vrnil danes opoldan v Lon-
don, vendar pa namerava v sredo zopet 
odpotovati v Criccleth, da nadaljuje s pi-
sanjem svojih memoarjev. Čeprav se s 
strani vlade zatrjuje, da ni prekinil svo-
jega dopusta radi srednjeevropskega po-
ložaja, izve vendar Vaš dopisnik, da je 
prispel v London radi posvetovanja s ka-
binetom o korakih, ki jih bo moral v slu-
čaju spremeb v Evropi podvzeti. Ne samo 
padec nemške marke in posebna akcija 
Francije, temveč posebno žalostni polo-
žaj Avstrije je prlvedel Lloyd Georgea 
do teh varnostnih odredb. Anglija je bila 
vedno pripravljena Avstriji pomagati. Se-
daj pa, ko ji je že dala 2 in pol milijona 
funtov.  Ji seveda ne more prej zopet po-
moči, dokler tega ne storita tudi Franci-
ja in Italija, ki sta le sprejeli rešitve o 
kreditih, dale pa še nobenega vinarja, 

Calais v plamenu 
Pariz. 25. avgusta. (Izv.) Od sinoči 

gore vsi magacini v luki Calais. Požar 
se vidi na daljavo 25 morskih milj. Ško-
da znaša že sedai neštete milijone fran-
kov, grozi pa pravcata katastrofa,  če se 
vojski in gasilcem ne posreči preprečiti, 
da bi se vnelo ogromno angleško skladi-
šče bencina in ruma. V tem slučaju pro-
pade celo mesto. Prebivalstvo cele dol-
nje polovice mesta se Je izselilo, pri če-
mer so se odigrali nepopisni prizori. 

ITALIJANSKA GONJA PROTI 
MALI ANTANTI. 

Rim, 25. avgusta. (Izv.) Današnji 
»Messaggero*, ki ni daleč od vlade, se 
obširno bavi s položajem Avstrije in 
pravi, da se sestanek Seipla 6 Schan-
zerjem vrši v trenutku izjemne krize. 
Koncentracijska akcija germanstva, 
ki se bojevito začenja v Berlinu, ne 
doprinaša k miru v Avstriji, kakor 
tudi ne politično delovanje, ki ga 
okoli njenih mej razvija MaLi antanta, 
zlasti pa Češkoslovaška. Schanzer se 
mora torej v imenu Italije z dveh 
strani lotiti avstrijskega vprašanja, z 
gospodarske in politične. List svari 
pred pretiravanji o uniji med Italijo 
in Avstrijo, ki jih imenuje nespamet-
na in nevarna, in pravi, da italijansko 
stališče obstoji v tem. da Italija sama 
in vse države spoštujejo mirovne po-
godbe, da se stori vse, da se Avstrija 
reši gospodarskega poloma, in da pre-
preči z vsemi sredstvi, da se je druge 
države ne okoristijo s tem polomom v 
svoje posebne namene. Ti posebni na-
meni da se kaže .jo v politiki Male an-
tante, zlasti pa Češkoslovaške, v taki 
obliki in tako intenzivno, da vzbujejo 
resno skrb. Gospod Beneš da hoče v 
tej tragični avstrijski krizi zavzeti 
nadvladujočo vodilno ulogo. kakor jo 
je skušal zavzeti v vprašanju Burgen-
landa. Njegova politika, ki navidezno 
hoče pomagati Avstriji, stremi le za 
tem, da bi črpala nove dobičke iz_ nje-
nega poloma; zato je treba paziti na-
njo in jo zavirati v njenih dejanjih in 
stremljenjih, direktnih in indirektnih. 

List ne dvomi, da bo Francija stala 
ob strani Italije v obrambi integritete 
Avstrije, kakor je določena v mirov-
nih pogodbah. 

Težje je gospodarsko vprašanje, ki 
ee osredotočuje v eni sami ali zelo 
nujni točki: denarju. Tu pravi »Mes-
saggero* dobesedno: »Italija sama ne 
more dati veliko; upoštevati mora 
svoj finančni  položaj, ki ni cvetoč!* 

Jn zaključuje takoj, da Schanzer ne 
more dati nikakršnih obvez ali točnih 
obljub avstrijskemu kanclerju. 

(Kakor rečeno, je »Messaggero* 
prav blizu vlade in zato se smejo nje-
gova izvajanja smatrati za mnenje 
vlade eame in za taka jih smatra tudi 
vsa laška javnost. Praga in Beograd 
se lahko ravnata po njih.) 

Borza 
Zagreb, devize:  Dunaj 0.90 — 0.975, 

Berlin 4 — 4.75, Budimpešta 4.75 — 4.85, 
Milan 375 — 388.50, London 377.50 — 
380, Newyork 84.50 — 86, Pariz 655 — 
660, Praga 287 — 305, Švica 1605 — 
1662.50, valute:  dolar 82 — 84, avstrijske 
krone 0.95 — 0.10, češke krone 280 —• 
290, lire 380 — 386. 
Trg. obrtna banka 61 — 62, 
Brodska banka 82. 
Hrvatska eskomptna banka 170 — 172.50 
Jugoslovenska banka 107 — 110, 
Ljubljanska kreditna banka 214 
Slavenska banka 113.50. 
Praštediona 1120 — 1125. 
Slovenska eskomptna banka 155 — 160. 
Srpska banka 152 — 152.50. 
Eksploatacija drva 120. 
Narodna šumska industrija 101. 
Našička industrija drva 123. 
Gutman 310. 
Slavonija 122 — 125. 
Ljubljanske strojne tovarne 201.50 
Trboveljska premog, družba 300. 

Beogr?.d. devize:  Berlin 4.45, Buka-
rešt 67, Milan 375. London 377.70, New-
york 84.50, Pariz 658. Praga 288, Švica 
1605, Dunai 0.95, marka 7. 

Dunaj, devize:  Zagreb 223.85 - 224.15, 
Beograd 895.40 — 890.60, Berfin  44.85 — 
45.15, Budimpešta 51.96 — 52.04, London 
3754 _ 3756, Milan 3646.50 — 3649.50, 
Newyork 83.925 — 83.975, Pariz 6385 — 
6391. Praga 2699 — 2701, Sofija  491.50 
— 492.50, Varšava 997 — 1003, Curih 
15.993 — 16.007. Valute:  dolarji 83.550 — 
83.650, levi 459 — 461, nemške marke 
45.25 — 45.75. funti  3748.50 — 3751.50, 
fr.  franki  6325 — 6335, lire 3608 — 3612, 
dinarji 891 — 893, poljske marke 990 — 
998, leji 658.50 — 659.50, švic. franki 
15.940 — 15.960, češke krone 2688.50 — 
2691.50. madž. krone 51.24 — 52.06 

Praga, devize:  Berlin 1.25 — 1.40. Cu-
rih 538.50 — 541.50, Milan 119.25 — 
120.75, Pariz 211.75 — 213.25, London 
125.S0 — 127.50, Newyork 27.30 — 27.70, 
Beograd 30.75 — 31.25, Sofiia  14.80 — 
15.20. Dunai 0.031875 — 0.041875, Varša-
va 0.255 — 0.355, Budimpešta 125 — 135. 
Valute:  marke 1.30 — 1.50, švic. franki 
536.50 — 539.50, lire 118.25 — 119.75, fr. 
franki  210.75 — 212.25, funti  124.50 — 
126, dolarji 27.45 — 27.85, dinarji 30.75 
— 31.25, levi 14.80 — 15.20, avstr. žig. 
krone 0.0325 — 0.0425, poljske marke 
0.255 — 0.355, madž. krone 1.25 — 1.35. 

Curifa,  devize:  Berlin 0.25, Newyork 
524.50, London 23.46, Pariz 39.95, Milan 
22.90, Praga 18.60, Budimpešta 0.30. Za-
greb 1.45, Sofija  3, Varšava 0.065, DtmaJ 
0.00625, avstr. krone žig. 0.0075. 

Šport 
Berlin, 25. avgusta. (Izv.) Ka Stadija 

se je odigrala danes slavnostna igra no-
gometne zveze, pri kateri eo nastopili n 
Švico moštvo Baeela, za Holandske p«, 
moštvo Haaga. Prvi so zmagali 1 : 0 
(1:0). Igra je trppla vsled dežervneea 
vremena 



»Sokol taks, da mu zrastejo peroti... 
in bo nato poletel nad Trst in Gori-

to. Tako se norčuje tržaški fašistovski 
»Popolo d'Italia*. »Popolo* pravi, da je 
čital »Jutro* na 20 straneh, (t. j. števil-
ko na nedeljo sokolskega zleta), v ka-
teri je mnogo proze in mnogo poezije o 
priliki VIL mednarodne telovadne tek-
me. Ta tekma je pa »v resnici bila le 
tekma sokolskega panslavizma*, kar da 
je posebno dokazal s svojimi v »Jutru* 
objaivljenimi verzi g. Joža Bekš. Zlasti 
nervozen je postal gospod fašist,  ko je 
čital vznesene Bekšove besede: »Prvi 
naš Sokol, naš narodni kralj — v naši 
je sredi, ker z nami čuti. — Ko utrdi 
se najšibkejša dlan — ko Sokoličem zra-
eto še peruti — jata vsa švigne v ja-
dransko obal — dvigne nad Krn se, 
fenežnik,  Trst, Gorico, — čez Karavan-
ke in naš Korotan, — in se spusti med 
vinograde Soče, — dajat ljubezen in 
terjat pravico*. Nervozni fašist  pa skri-
va svojo bledo zavist in svoj .strah, in 
ker ve, da je še varen, dela kakor pa-
glavec, kadar ga je Strah teme. Žvižga 
si na korajžo in pravi: »Bog daj, da pri-
de kmalu dan spopada, na katerega mi-
slijo najbolj pristni dediči Avstrije (t. j. 
— mi!)- Takrat bo Bekšovi sokolski po-
eziji odgovarjala proza italijanskega in-
fanteristal* 

Mi mislimo, da ne bo tako huda. Pred 
vsem pravimo: »Bog daj, da ne bi nik-
dar več prišlo do vojne. Če pa ae osvo-
bojenje našega zasužnjenega in neodre-
šenega naroda od Kvarnera do soških 
Brd ne bo dalo izvesti z argumentom 
prepričanja in pravice, če se moramo za 
pravioo in svobodo iznova klati in mo-
riti, potem bosta jugoslovanski Sokol in 
jugoslovanski infanterist  stala ramo ob 
rami v isti vrsti in ne bosta govorila ne 
poezije ne proze, marveč bosta storila 
svojo dolžnost. 

6uje}0 da se pač more razmišljati žTeneM pa opravlja fie  i&uge Ailptfe  po-
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Unija med Avstrijo in Italijo? 
nr. Rim, 24. avgusta-. 

Tukajšnje časopisje je zadnje dni 
polno razmotrivanj o vesti, ki jo je 
vrgel pred par dnevi v svet tržaški 
*Piccolo», namreč o želji dunajskih 
vodilnih političnih krogov, ki so, uvi-
devši, da jim je zadnje upanje na uje-
dinjenje z Nemčijo vsled odpora Fran-
cije splavalo po vodi, baje popolnoma 
zaokrenili plašč in se sedaj hočejo 
vreči v naročje — Italiji. Unija z Ita-
lijo je sedaj parola dunajskih politi-
kov in državnikov, vsaj kolikor se 
sme verjeti italijanskemu tisku, ki pa 
tudi vso svojo poučenost o tem vpra-
šanju gradi na ono »Piccolovo* du-
najsko korespondenco, ponatisnjeno v 
celoti ali izčrpnih izvlečkih v vseh 
listih. 

Po želji dunajskih' politikov in dr-
žavnikov na j bi bila ta unija politič-
na, valutama, finančna  in carinska, 
pri čemer naj bi bila strogo varova-
na neodvisnost Avstrije vobče in po-
sebej še v politično - administrativnih 
stvareh. 

Umljivo je, da jo ta vest pobudila 
f  vsej italijanski javnosti precejšnjo 
senzacijo, ali vendar se kaže, da ni 
prišla popolnoma nepričakovano. So-
deč po pisavi nekaterih listov, bi se 
dalo celo reči, da je bil laški tisk že 
informiran  o njej. preden je zagledala 
luč sveta v tržaškem »Piccolu*. Tako 
n. pr. piše «L' Idea Nazionale*: »Ni-
mamo več razloga, da bi molčali o 
prihodu nekega visokega dunajskega 
funkcijonarja  v Rim pred mesecem 
dni. Tekom svojega bivanja v Rimu 
je odposlanec avstrijske republike od-
krito razložil načrt carinske unije z 
Italijo. Vsled naše pomanjkljive biro-
kratično - politične organizacije pa se 
je odposlancu naprtilo toliko razgo-
vorov brez konca in kraja, da se je 
moral vrniti, ne da bi bil dobil odgo-
vor. Na Dunaj je mogel ponesti samo 
osebna, razlikujoča se mnenja viso-
kih funkcijonarjev  in politikov.* List 
pripominja, da je danes vprašanje ca-
rinske unije z Avstrijo, ki je bilo s 
strani Avstrije sproženo že pred tre-
mi leti v Parizu, dozorelo in da itali-
janska vlada ne more preiti preko nje-
ga. »Preiti preko njega se ne sme več, 
zanikati ga bi bilo blazno, in narav-
nost ne verjamemo, da bi se Consulta 
pripravljala na to, da bi prešla preko 
njega.* Kakor je torej videti, nacio-
nalistična »Idea Nazionale* ni na-
sprotna trni ji. 

Veliko previdnejša je »Tribuna*, ki 
t e obširno bavi s Schanzerjevimi izja-
vami o trianonski in rapallski pogod-
bi in pravi, da mora italijanska zuna-
nja politika iti za svojim glavnim ci-
ljem, ki obstoji v tem, da se je treba 
izogniti vsaki rešitvi avstrijske krize, 
ki bi razvrgla ravnotežje osrednje Ev-
rope, določeno po pogodbah. Is ta 
»Tribuna* pripominja, ne da bi _s_e lo-
tila vprašanja unije med Avstrijo in 
Italijo da ee je v Italiji ponovno raz-
pravljalo o dvojni možnosti rešitve 
avstrijskega vprašanja: ujedinjenje 
Avstrije z Nemčijo, ali pa unija s Če-
škoslovaško in Jugoslavijo. »Tribuna* 
bi bila vsekakor naklonjena p n i re-
šitvi, dočim pa smatra drugo, za ne-
varno sedanji uredbi Evrope m bi je 
Italija ne smela pripustiti. 

»R Mondo* pa je izgovoril precej 
odločno besedo proti pretvezmm clu-
naiskim. oziroma Seiplovim načrtom. 

' • da se pac more raz-

sožalno ironijo o načrtu unije, samo 
gospodarske, z Italijo v nadomestitev 
ujedinjenja z Nemčijo, veliko bolj. za-
željenega, da se more razmišljati o 
tem in onem ter spoznati, da je treba 
ravnati previdno, ne pa splošnih situ-
acij na vrat na nos odpravljati z del-
nimi rešitvami 

Navedel sem vam tako te tri liste, 
ker predstavljajo tri glavne tipe la-
škega tiska: nacijonalistiško - kriča-
škega, umerjeno - vladnega in strogo 
ali resno kritičnega. Vmes pa prihaja-
jo poganjiči, za katerimi delujejo po-
sebne gonilne sile, in med te spada tr-
žaški »Piccolo*, ki je v te j »avstrij-
sko - italijanski aferi*  prevzel nalogo 
metalca bomb in raket in si za vsako 
svojo številko daje poročati z Dunaja, 
kako je ves Dunaj v dno svoje duše 
prepričan, da more edino le Italija re-
šiti Avstrijo katastrofe  in pa vmeša-
vanja — Male antante, ki si je Av-
strija baje nikakor ne želi! 

Tu se torej kaže konjsko kopito 
avstrijsko - laške unije! 

Tako bi se dalo s precejšnjo, če ne 
že absolutno gotovostjo konstruirati 
ogrodje to unijske senzacije takole: 

Beneševo odločno zanimanje za re-
šitev Avstrije pač ni napravilo naj-
ugodnejšega utiska v Italiji, kateri bi 
pomenjal "odločilni vpliv Male antan-
te na Avstrijo »nevarnost za sedanjo 
uredbo osrednje Evrope* (glej vladno 
»Tribuno*!), Seiplovo potovanje v 
Pr-igo bi moglo le še povečati to 'ne-
varnost*, in še tem bolj, ker se imajo 
pravkar vršiti važne konference  Male 
antante v Marijanskih Lažnih, kate-
rim je Schanzer v prvi vrsti namenil 
svojo noto o mirovnih pogodbah. Po 
vsem tem ni nič čudnega, da ee je na 
Dunaju, ali seveda preko Rima (glej 
»Ideo Nazionale*!), zvarila bomba.^ki 
naj pokaže Mali antanti, da mogočna 
velesila Italija ne da brez sebe, preko 
sebe ali celo proti sebi barantati 
usodo svoje ljubljene sosede Avstrije. 
Odtod tudi potem z vseh mogočih 
strani v svet lansirane vesti o Seiplo-
vem potovanju v Italijo. Dunaj ga po 
šilja v Rim, Berlin v Verono, Budim-
pešta v Torino, da se sestane s Schan-
zerjem, češ, ker Avstrija pričakuje si-
cer pomoči od vseh, ali v p n i vrsti 
od Italije. Berlinskemu informatorju 
laškega tiska se je pač zareklo v nje-
govi preveliki vnemi, ko je sporočil v 
svet, da po Seiplovi izjavi «ideja o 
uniji z Italijo izhaja iz — Rima!» 

In to je pač, kar sem hotel dokaza-
ti! Italija hoče parirati naraščajoči 
vpliv Male antanto z laško - avstrijsko 
unijo, pa naj bi bila ta unija samo 
gospodarska, samo carinska, ali če bi 
ostala celo tudi samo — ideja! Da si 
je za to »idejo* znala pridobiti na 
Dunaju ljudi, je lahko umljivo, saj ji 
je bilo edino le treba namigniti sta-
rim sovražnikom Slovanov, pa so bili 
na njeni strani — in lira je okrogla. 
V dokaz naj zabeležimo le, s kakim 
zadoščenjem so beležili v Italiji izjavo 
proslulega Czernina, da je že 13. ju-
lija (ali je to bilo pred potovanjem 
onega »dunajskega visokega funkci-
jonarja* v Rim, ali po njegovi vrnit 

po današnjem poteku pogajanj, potem 
je pričakovati, da bo sporazum dose-
žen če ne v pondeljek, pa gotovo do 
6rede tedna. Na današnji razpravi raz-
ven omenjenega izraza, politične ne-
strpnosti, ni bilo nobene nekorektno-
sti. Ker zahteve delavcev, v kolikor 
znane, niso pretirane, in ker je družba 
sploh ves čas pripravljena na poga-
janja. je dano upanje, da bo ta škod-
ljivi in nepotrebni spor kmalu porav-
nan. Da se pogajanja Ž9 zadnjič niso 
mimo in uspešno končala, je zakrivil 
Štefanovič,  l i jih je frivolno  prekinil 
in delavstvo nagnal v stavko. Tam, 
kjer so bila prekinjena, se sedaj na-
daljujejo. Upati je, da ne pride do fri-
volnih presenečenj s strani kakšnega 
plačanca skrivnih »Drahtzieherjev*. 

finančnih  prilikah ne moreta obran?-; 
niti z earancijo za tako visoko posoji-
lo. — o tretji, državni garanciji, pa 
komunike ne govori ničesar. Zato dr, 
Politeo v odprtem pismu na zagreb-
škega žup-ana gosp. Heinzla v »Slo-
bodiii Tribuni* konštatira. da je ob 
pogajanjih z Bensonovo banko bil pre-
tresen tudi ta slučaj in je banka pri-
stala. da na državno garancijo izpla-
ča celo posojilo. Seveda zacTebskim 
»republikanskim* otcem je bilo to za 
maio. Toda praktični Angleži so jim 
podali eklatanten dokaz, da na »re-
publiko na luni* ne dajo ničesar. 

Politične beležke 

itreinik komunističnega glasila, otv-
sle. Ni dolgo, da je prišel k gosp. Bam-
bergu st. ponujat se, da bi on, Štefa-
novič, na- občnem zboru Delniške tis-
karne zastopal Bambergove delnice. 
Ta predlog je bil vljudno odklonjen. 
Iz »Poslanega* pa se razvidi tudi zve-
za dr. Ažmana s Štefanovičem.  Dok-
tor Ažman je sedaj intimus Kamcna-
rovičev in upravni svetnik Jadranske 
banke . . . To se pravi: Štefanovič 
uganja politično hohštaplerstvo in je 
obenem zaupnik komunistov, bank 
itd.; nasprotnik onih, ki ga niso ne 
mogli ne hoteli napraviti za srezkega 
načelnika ter njemu na ljubo korup-
cijo uganjati. Svoječasno je po ne-
potrebnem oblekel rokavico, ko jo 
prišel v »Jutro*, sedaj misli, da sc 
bori brez rokavic. Toda mož se moti. ; e z n n o 1 9 2 2 / A k i B e p r i gne dne 
Ker ve »še kaj drugega*, naj kar blek- r ^ ^ . . _ ._ 

Prosveta 
Šentjakobski gledališki oder spre-

vi?) " poudarjal v dunajskem parla-
mentu, da more Avstrijo za katero je 
vstop v Malo antanto izključen, uje-
dinjenje z Nemčijo za sedaj absolutno 
nemogoče, z Madžarsko pa zveza vsled 
medsebojnih sovražnosti ravno tako, 
rešiti le tesna politična in gospodar-
ska zveza z Italijo! 

Ker je v Avstriji še mnogo, mno-
go Czerninov, bo Italija pač vedno 
Lahko uspevala na Dunaju s svojimi 
»idejami*, zlasti če bo ideje podprla s 
par bankovci po 100 lir. 

Pogalanla med stav-
kulošimi in družbo 

Stavkujoči trboveljski radarji so se 
odzvali vladinemu vabilu, o katerem 
smo včeraj poročali. Zastopniki so se 
sestali včeraj pri pokrajinski upravi 
ter razpravljali od %11. do %13. in 
od %15. do 18. ure. Pokrajinsko upra-
vo sta zastopala gg. namestnik Hri-
bar in načelnik oddelka notranjih za-
dev dr. Baltič ministrstvo za šume in 
rude generalni rudniški ravnatelj dr. 
Antula, oddelek za socijalno politiko 
g. Popovič, rudarsko glavarstvo višji 
svetnik Pehani. Prisotna sta bila dva 
poslanca, dr. Gosar in Brandner. De-
lavsko zbornico sta zastopala pred-
sednik čobal in tajnik dr. Likar, Zv 
zo industrijcev pa inž. M. Šuklje, Tr-
boveljsko družbo ravnatelj Skubic in 
ravnatelj Hajnrih, za štiri strokovne 
organizacije, razdeljene po političnih 
strankah (komuniste, socijaliste, kle-
rikalce in NSS) je prišel Štefanovič, 
za Samostojno delavsko unijo pa Zu-
pane. Razen tega je bilo prisotnih nad 
20 zaupnikov delavstva. Pri konferen-
ci je najpreje bilo govora o tem, za-
kaj je zastopana »tudi* Unija. Pokra-
jinski namestnik pa je po svoji, dolž-
nosti izjavil, da je nepristran in da 
je moral vabiti vse organizacije. (NB., 
po številu ta ni zadnja, vendar imajo 
gospodje apetit in kjer mislijo, da 
morejo, bi radi tudi pn-oti sodelavcu 
nastopili teroristično, čim je drugega 
političnega mišljenja). Razprava se je 
ves čas vodila za ugotovitev povpreč-
ne življenske potrebščine vsakega de-
l avca . V t e j točki j e bil končno spo-
razum dosežen. Sedaj pride na vrsto 

v&JlfJZ  ETSSr.̂  SUTŜ  » 

4 - Intrige v Sokolu? Včerajšnji 
»Slovenec* poskuša z notico pod tem 
naslovom zanesti zdražbo v sokolske 
vrste. Piše, da je na kronskem svetu 
predlagal dr. Žerjav najvišje sokolsko 
odlikovanje za dr. Pestotnika, zelo 
nizko pa za dr. Ravniharja in dr. Mur-
nika. »Slovenec* r.adalje piše, da je 
b0 na 6ejo kronskega sveta pozvan 
tudi dr. Ravnihar. K temu podajamo 
nastopno pojasnilo: Vlada je želela, 
da se ji predložijo zasluženi sokolski 
delavci v odlikovanje. Pozneje je 
Savez vladi sporočil, da se mu zdi 
umestneje, da se odlikovanja ne iz-
vrše. Posebno je obsodbe vredno, ka-
ko z lažmi intrigi rs »Slovenec* glede 
dr. Ravniharja in dr. Murnika. Na 
kronskem svetu sploh ni bilo govora 
o odlikovanjih, še manj pa, da bi bil 
kdo poklican k seji razven ministrov. 
Zadeva ni prav nič delikatna in ce bo 
treba, jo bomo še podrobneje pojasni-
li, da se ne bodo v »Slovenčove* pre-
dale zanašale take intrige, ki imajo 
več ko prozoren namen. 

+ Bolnice v Sloveniji. O njih se je 
svoječasno mnogo pisalo, ko so znani 
večni zabavljači namreč hoteli dokazati, 
da Beograd nič ne da. Sedaj je prišla 
revanša. Po listih gredo objave, da so 
slovenske bolnice zanemarjene po krivdi 
lastne uprave. Njihovo knjigovodstvo ni 
urejeno. Najemala so se celo posojila v 
inozemstvu, z denarjem se je slabo go-
spodarilo, prehrana jc slaba. Pet milijo-
nov dinarjev je šlo. Proti krivcem bo tre-
ba nastopiti. Tako sta baje ugotovila na 
inšpekcijskem potovanju minister narod-
nega zdravja Omerovič in načelnik dr. 
A. Štampar. Zagrebško blokaško časo-
pisje z nekim veseljem ponatiskuje te ve-
sti, češ, vi Slovenci, ki ste tako ponosni 
na svoj red, tu se poglejte. Obenem ne-
kako veselo kažejo na ministrovo izjavo, 
da so bolnice na Hrvatskem in v Dalma-
ciji v najlepšem redu, tako glede bolni-
kov, prehrane in finančnega  stanja, dasi 
niso dobile toliko državne podpore, ka-
kor slovenske, niti niso najemale nikakr-
šnih posojil. — Dasi je sedaj razumljiva 
vest nekega tukajšnjega lista, pred krat-
kim objavljena, da je prosil ravnatelj 
ljubljanske bolnice dr. Kraigher za upo-
kojenjc, moramo vendar na podlagi svo-
jih iniormacij naglasiti, da so se v upra-
vi slovenskih bolnic našli sicer precejšnji 
nedostatki, da pa so pritožbe v zgoraj 
objavljeni obliki in ostrosti znatno pre-
tirane. 

- Zakaj zahteva «Jutro» štefano-
vičevo glavo? Tako vprašuje dolgo 
»Poslano*, priobčeno v včerajšnji 
Bankoslaviji*. Kdor je nasedel de-

belemu naslovu in vohal senzacijo 
dneva, je bil bridko razočaran. Emil 
Štefanovič  razklada, kako je bil gosp. 
Bamberg »prisiljen* v prodajo svoje 
tiskarne, in dalje, kako je tiskarna del 
svojega zaslužka dala »Domovini*. 
Seveda, ni povedano, da bi lahko tis-
karna darovala od svojega zaslužka. 
komur hoče, še manj pa, da si je »pri-
siljeni* gosp. Bamberg pridržal delnic, 
kolikor je sam hotel. Eno veliko uslu-
go je pa napravil g. Štefanovič  obre-
kovanim demokratom in svoie zavez-
nike je udaril po ustih: Če imajo 
»mladini* toliko milijonov, zakaj so 
od lastne tiskarne vzeli dobiček? — 
Toda tega ne vprašujemo Štefanovi-
ča, marveč pametnejše ljudi, katerim 
sploh svetujemo, naj si od časa do 
časa prebero »Bankoslavijo* kljub 
njeni ostudnosti. — Zakaj torej zahte-
va »Jutro* štefanovičevo  glavo? »Za-
to, ker nekaj o nas ve in še kaj dru-
ereera 7a.tr> cm trrha vtakniti v luknio!* 

ne. V to svrho in sploh mu »Jutro* 
njegovo glavo privošči iz vsega srca, 
kajti »Jutro* je baje zlobno, in vrhu 
tega moramo reči, da bi nam zeljnata 
glava bila ljubša. 

+ Zaupnik strokovnih organizacij 
in bančnih svetnikov, kandidat za 
srezkega načelnika in komunist Štefa-
novič je na trboveljskem shodu zabi-
čeval delavstvu: »Dolžnost vsakega 
sodruga je, da opozarjate drug dru-
gega, "da ne dela preveč.* — Dalje je 
še rekel med drugimi produkti svoje 
glave: »če mi bo še kdo rekel, da so 
delavci zadovoljni, prmejkršenduš ga 
zgrabim za vrat in sem pripeljem. 
Takšne gobce imajo ti prokleti pra-
šiči.* Tako vzgajajo ljudstvo bivši 
kandidati za srezka nacelstva in bodo-
či kandidati za ministrsko predsedni-
at-̂ -c t. sin venski federativni  sovjetski 

gega, zato ga treba vtakniti v luknjo! 
Da bo ta gospod povedal »še kaj dra-
gega*. povomo sledeče: Gospod Emil 
je napisal in v Peskovi založbi izdal 
zelo mično brošuro, v kateri zanimivo 
popisuje, kako je na Dunaju Lampeta 
zaprisegal na Karagjorgjeviče. Tudi je 
povedal, kaj je takrat vse storil za Ju-
goslavijo, ni pa povedal, da. je gospo 
daril z denarjem, kakor svinja z me-
hom, se vozil v avtomobilih z babni-
cami in se obnašal tako, da ga je 
obča sodba imenovala hohštaplerja. 
Tista čase je naša vojaška misija v 
Budimpešti dobila nalog, naj ga are-
tira, čim se prikaže mož v tem mestu. 
Toda mož jo je popihaL Pozneje je 
hodil po Ljubljani okrog, se trikrat 
oglasil v »Jutrovem* uredništvu in 
tukaj ter večkrat na ulici vsiljivo mo-
ledoval za primerno visoko mesto pri 
kakšnem poslaništvu in nazadnje je 
povedal, da je zadovoljen z mestom 
srezkega načelnika (okrajnega glavar-
ja), toda le v Banatu. Kmalu nato je 
pričel pisati v »Jugoslavijo* in mesec 
pozneje je bil komunist- Danes je ofi-
cijalni. zastopnik štirih organizacij. 

štvo v slovenski federativni  sovjetski 
republiki, kjer bo finance  na tržaški 
način vodil jugoslovanski Stinnes . • • 

-f  Politični «Studenec» živahno bruha. 
Kakor če te v ruski stepi volkovi zasle-
dujejo, tako so se razni manjši in sred-
nji politikanti spravili nad nas. Gonja je 
v naprej aranžirana in organizirana. Ne 
gre jim za delavska življenja, ampak za 
njihove glasove. Socialdemokrati bi ra-
di v licitaciji prekosili komuniste, Brand-
ner klerikalce, klerikalci pa vse tri. Vsi 
štirje skupaj mislijo, da bodo že ugnali 
demokrate, katerih se vkljub samo trem 
mandatom boje in jih sovražijo s tisto 
veliko strastjo, ki so je zmožni le mali 
ljudje. V ozadju čaka ».jugoslovanski 
Stinnes* Čiro Kamenarovič. On dobro 
ve, kje bo našel svojo zaslombo. Zato 
je finansiral  nakup »Bankoslavije*, zato 
vodi iz ozadja vso trboveljsko stavko, 
nad katero naj bi se pozabil tržaški sle-
parski poizkus in narodno izdajstvo s 
prodajo ^Jadranske banke* Lahom. Šte-
fanovič  naj bo enako dobrodošlo sred-
stvo, kakor svoječasno njegov prijatelj 
Pesek (Josip, ne Anton!), in kakor vseh 
treh skupni organ »Bankoslavija*. Če se 
pri vsem tem okoristijo klerikalci, nič 
za to, z njimi se bo Kamenarovič — naj-
lažje sporazumel. Proti bankam namreč 
oni nikdar nič ne bodo imeli, ker so sa-
mi bankirji. Tako so dani vsi pogoji za 
razširjenje proslule koalicije v Veliko 
koalicijo bankirjev, komunistov, kleri-
kalcev itd. Uradni list bo »Bankoslavija* 
»Slovenec* pa priloga. Vendar še hujši 
ta politični »Studenec* ne bo, kakor je 
sedaj. 

-j- Žurnalja. V »Bankoslaviji* se drzne 
neki tepec podučevati »Jutro*, kje izha-
jajo »Times* in kje »Temps*. Mali vse-
znalcc naj pride v naše uredništvo po 
oba lista, če jih hočo prvič v življenju 
sploh videti. Zgodila se nam je v naglici 
pomota, da je eden naših urednikov na-
pisal pariški »Times* namesto londonske 
»Times*, in iz tega je »Bankoslavija* 
naredila celo klobaso. Notabene, to je 
list. ki je glasovit zaradi Svojega analfa-
betstva," ki nobenega tujega imena prav 
ne prepiše, članke planka često na brez-
vesten način (tako baš Fakin sam) in 
sploh kaže nepoučenost, kakršne ni 
kmalu najti. Le »Naprej* se še včasih 
blamira slično grobo. — Drugače predr-
zen je »Slovevenec*. Poročali smo o do-
godku v gozdu Prestrani, kjer je g. Ko-
privca ustrelil napadalca. Dobili smo av-
tentično poročilo — pri dogodku ni bilo 
drugih prič, Koprive in ustreljeni sta bi-
la sama, — in to poročilo smo podali ter 
v njem povedali, kakor Koprive pnpo-
vednie. da je napadalec klical: »Daj kar 
imaš.' ali pa smrt* ter se povspel na Ko-
privčev voz in zgrabil Koprivca za vrat, 
na kar je ta šele ustrelil »Slovenec* 
nravi, da bo poročal le po sodni raz-
pravi. in da smo »po žurnalistični meto-
di* dogodek izrabili. Povedali smo nam-
reč po resnici, da je napadalec bil načel-
nik »Orla*. Zato govori »Slovenec* o 
ostudnem napadu. Ostuden je katoliški 
Šmok. ki je to v »Slovencu* napisal. 

- f  Fiasko zagrebškega posojila. Ve-
liko posojilo zagrebške mestne obči-
ne v znesku 500.000 angleških funtov, 
ki naj bi jih posodila londonska ban-
ka Benson. ni uspelo. Zagrebška ob-
čina je izdala komunike, v katerem 
pojasnjuje, da so vsi delni r*>gon po-
godbe že bili ugotovljeni., toda do na-
meravanega izplačevanja . . ob rhov 
zdaj ni prišlo, ker ni garancije Ben-
<onova banka je zahtevala ali jam-
stvo zagrebških denarnih zavodov, ali 
dveh londonskih zavarovalnih družb, 
ali pa — eventualno! — garancijo 
naše države. Komunike razlatra. da s« 
je vsled neuspele haaške in londonske 
konference  položaj v srednji 

posebno 

16. septembra, nove članice in člane, ki 
mislijo napredno, čutijo zmožnosti in 
veselje do gledališke umetnosti ter so 
voljni sodelovati po nareku nesebično-
sti in idealizma. Reflektira  se predvsem 
na inteligenco. 

Pismene prijave naj se vpošljejo naj-
kasneje do 1. septembra na naslov: Šent 
jakobski gledališki oder, Florijanska 
ulica 27, L nadstr. 

III. umetniška razstava Uluba »Gro-
har« v Mariboru. Mladi, agilni slovenski 
umetniški klub »Grohar* v Maribora 
priredi letos od S. do 17. septembra, o 
priliki Pokrajinske obrtne razstave in v 
zvezi z njo. v telovadnici dekliške ljud-
ske in meščanske šole v Cankarjevi uli-
ci svojo m. umetniško razstavo. Raz-
stave se udeleži okrog 15 umetnikov iz 
Maribora in mariborske oblasti tako, da 
bo nudila v vsakem oziru popoln vpo-
gled v stanje vpodabljajoče umetnosti 
v našem severnem ozemlju. Priporočati 
bi bilo, da bi se za to važno kulturno 
prireditev ob meji zanimala tudi širša 
jugoslovenska javnost ter jo posetila v 
čim lepšem številu. 

Sporf 

Evropi 
neusrodno poslabšal, kar j 

vplivalo na denarni tr?. Zato so za-
grebške banke odklonile • garancijo m 
enako sta tudi londonski zavarovalni j ravnotako podleglo z 9 
družbi izjavili da se v tako zmedenih 1 ~ —™ 

Izbirna  tekma,  ki se vrši v nedeljo 
27. t. m. ob 17. uri na igrišču S. K. Pri-
morja na Dunajski cesti, bo vsekakor ze-
lo lepa in interesantna. Igrata dva teama 
A in B, sestavljena iz najboljših moči na-
ših klubov. Iz teh dveh moštev bo sesta, 
vil nato podsavez ono moštvo, ki bo igra-
lo 10. septembra proti reprezentanci Za-
greba. Predtekma je ob 15. uri prvenst-
vena tekma obeh »Svobod*. 

Službena  objava LNP.  Igralec go-. 
spod Kiihn, Atletiki Celje izpade iz po-
stave moštev za nedeljsko izbirno tekmo. 
Kot rezerve za nedeljsko tekmo so dolo-
čeni: Rajgelj (P.), Siamič (P.) in Rape 
(J.) Igralci obeh teamov se morajo na-
hajati ob 16. uri v garderobah SK. Spar-
te oziroma SK. Primorja. Ponovno se 
opozarjajo vsi ljubljanski klubi, da so 
dolžni pod denarno kaznijo postaviti k 
izbirni tekmi vsak po enega reditelja, ki 
se morajo pol ure pred pričetkom tekme 
javiti g. Bašinu. 

Lahkoatletična  tekma  med reprezen-
tancama Belgije in Nizozemske je kon-
čala z zmago Belgijcev, ki so dosegli 
48 točk. dočim so Nizozemci dobili le 45 
točk. Glavni časi so: Tek na 100 m 11.2 
sek. 400 m 52.4, 1500 4:20, skok v dalja-
vo 6.75, metanje kopja 49.81 (nizozemski 
rekord), tek na 110 m z zaprekami 16.3 
sek., skok v višino 1.75 m. 

Kolesarska  dirka  za prvenstvo Mari-
bora. V nedeljo, 20. t. m. se je vršila med 
slovenskim kolesarskim društvom <Pe-
run* ter »Delavskim kolesarskim dru-
štvom* na 50 km dolgi progi Vuzenica -
Maribor kolesarska dirka za prvenstvo 
Maribora. Prvenstvo si je priboril član 
»Peruna* g. Franjo Kumerc, ki je prevo-
zil določeno progo v 1. uri 43 minut in 45 
sekund. Drugo mesto in s tem tudi dru-
go nagrado ie dobil g. Ivan Vesenjak, 
član »Delavskega kolesarskega društva., 
ki je dospel na cilj v 1 uri 44 minutah in 
5 sekundah. Tretje mesto in tretje darilo 
je dosegel v 1 uri 50 minutah in 45 se-
kundah g. Ernst Pahor član »Peruna-,. 
Mlademu slovenskemu kolesarskemu dru-
štvu »Perun* moramo le častitati na ta-
ko lepem in častnem vspehu. 

Nogometna  tekma v Radovljici,  v 
nedeljo 20. t. m. je bila v Radovljici no-
gometna tekma med S. K. Triglav (Dov-
je) in S. K. Zlatorog (Radovljica). Tek-
ma je končala v prid Zlatoroga z rezul-
tatom 5 : 3 (2 : 1). V nedeljo 27. t m. 
pa gostuje v Radovljici S. K. Korotan 
(Kranj). Tekma se prične ob 5. uri, ter 
obeta biti zelo zanimiva in napeta, ker 
je S K. Korotan dokai izurjen klub, S. 
K. Zlatorog pa, kot začetnik, si je pri-
boril že tudi častne uspehe. Posetlte! 

Gradjanski  : Turn-  u. Sportverein 
Munchen  4 : 0 (2 : 0). Tekma, ki jo je 
v četrtek igral Miinchner Tum- und 
Sportverein v Zagrebu, je končala s pre-
cejšno zmago Gradjanskega, ki je na-
stopil z več rezervami. Domačini v pn i 
polovici niso zadovoljili. Po odmoru se 
je postava nekoliko izpremenila, nakar 
se je igra Gradjanskega nekoliko izbolj-
šala. Gostje so nudili precej lepo igro, 
vendar pa izgleda, da jim manjka precej 
temperamenta. Tudi nimajo onih ostrih 
strelov na gol kot naši. Kakor znano je 
Hašk v sredo porazil goste s 3 : 2 (1:1). 

Poraz  angleškega  nogometnega  mo-
štva  v Splitu.  Moštvo angleške vojne la-
dje »Bryoni* je v torek igralo nogomet-
no tekmo s splitskim Hajdukom, ki si je 
izvojeval Izredno visoko zmago s 16 : 1. 
Isto angleško moštvo je tudi igralo z mo-
štvom »Baluna* vaterpolo tekmo ter 

0, 



Domače ves t i 
* čelkosToVaški Sokol i na pota v 

domovino. Prihodnjo nedeljo, dne 27. 
t. m. se češkoslovaški Sokoli, ki so 
po "zletu prepotovali Jugoslavijo, 
vračajo iz Ljubljane preko Dunaja 
na Češkoslovaško. Vlak zapusti Ljub-
ljano ob 13. uri, postoji samo v Zida-
nem mostu, Celju, Poljčanah m Mari-
boru. Naše občinstvo bo češke brate 
pri slovesu na kolodvoru gotovo pri-
srčno pozdravilo. „ 

* Vračajoči se gostje. T e d m so se 
pojavili v Ljubljani češki gostje, ki so 
odšli s vsesokolskega zleta na poto-
vanje po Jugoslaviji, večinoma k 
morju Vračajo ee navdušeni nad po-
rodnimi krasotami, ki so jih videli. 
Vlaki in parobrodi so bili v teh dneh 
povsod prenapolnjeni. Tudi s preno-
čišči je bilo težko. Kljub temu se vra-
čajo polni najlepših utisov iz nase 
Bosne, Dalmacije, Adrije. Sami so se 
mogli prepričati, kaka krivica se je 
zgodila nam, da še danes ne moremo 
voziti do Reke in da morajo potniki 
izstopati v Bakru, kjer trpe vsi vsled 
težkega dohoda k morju. Tudi so 
imeli "priliko slišati, kako so naši so-
sedje norčujejo iz Marijanskih Lažni. 
Nad 3000 sokolskih gostov je ta te-
den potovalo po našem jugu. S seboj 
odnašajo utis, da je naša država lepa, 
velika — in da smo jim dobri zavez-
niki in bratje. 

* Neumestne šikane obrtništva. 
Včerajšnji izredni občni zbor gostilni-
čarske zadruge v Ljubljani, na kate-
rem bi se imelo razpravljati o čudnih 
metodah pobiranja t. zv. ponočnjaške-
ga davka, je oblast prepovedala. Kaki 
motivi so jo vodili pri tem, nam je 
neumljivo. Dejstvo je namreč, da je 
praksa, kakršna se je uvedla za pobi-
ranje tega davka, vzbudila popolnoma 
upravičeno ogorčenje ne samo med 
gostilničarji in kavarnarji, ampak tudi 
med občinstvom samim. Nikdo nima 
ničesar proti davku samemu, odločno 
pa smo proti načinu pobiranja. Ne-
glede na to, da zlasti mali obrati moč-
no trpe pri tem in da grozi nekaterim 
celo propast, je način pobiranja dav-
ka sploh popolnoma zgrešen. Ravno 
radi tega je ta davek kljub karitativ-
nemu namenu splošno osovražen. Na-
še mnenje je, da naj bi oblast, mesto 
da je prepovedala včerajšnji zbor go-
stilničarjev in kavarnarjev, ki nika-
kor ni bil naperjen proti instituciji 
sami, raje poslala na njega vse ustva-
ritelje te brezglave odredbe, da bi sli-
šali vsaj kake pametne nasvete. Si-
cer pa tudi ne obrtnikom shod krat-
komalo zabranjevati. Saj menda niso 
revolucijonarni in tudi magistrata ne 
bodo «šturmsli». Zabrana sama je to-
rej vse obsodbe vredna, 

* Pogrebni zavod. Mestna občina 
namerava v najkrajšem času pričeti z 
gradbo pogrebnega zavoda in sicer 
na Ledini med tamošnjo meščansko 
šolo in mestno elektrarno. Pogrebni 
zavod bo obsegal prostore za pogrebni 
inventar, za poslovne pisarne, za ca. 
70 voz in hleve za 14—16 konj. — Za 
sedaj se omejujemo samo na svojo no-
vinarsko poročevalsko dolžnost, dvo-
mimo pa, da spada pogrebni zavod s 
konjskimi hlevi in prostori za vozove 
v sredino mesta poleg šolske stavbe 
in poleg hiralnice. Cela vzhodna 
Ljubljana ima edino deško šolo na 
Ledini (ako ne vpoštevamo cerkvene-
ga ženskega zavoda pri Lichtenturnu) 
in davno obstojajo že načelni sklepi, 
da ima vzhodna Ljubljana dobiti čim 
prejo prepotrebno posvetno dekliško 
šolo. Težko bo dobiti za to primernej-
šega prostora kot je mestni prostor 
med sedanjo šolo na Ledini in med 
mestno elektrarno. — Prinašamo po-
ročilo, svoje mnenje naj povo prebi-
valstvo šentpetrskega in poljanskega 
predmestja! 

* Češki Sokoli v Mariboru. Češki So-
koli, ki so si po sokolskem zletu v Lju-
bljani ogledali južne kraje naše skupne 
domovine, se vrnejo v nedeljo preko 
Maribora s posebnim vlakom v svojo 
ožjo domovino. V Maribor pridejo okoli 
18. ure in se odpeljejo ob 20.10. Na ko-
lodvoru se poslovi od njih mariborski 
Sokol. Pričakovati je, da se zbere občin-
stvo v čim večjem številu. 

* Minister Pucelj v SlovenijL Polje-
delski minister Pucelj, ki se že dalje ča-
sa mudi v Sloveniji, je prosli teden po-
setil Lesce, kjer se je udeležil sestanka 
zaupnikov radovljiškega okraja, nasled-
nje dni pa je bil v Jelovci, da se nazor-
no informira  o planšarskih razmerah. 
Pretekli torek se je poljedelski minister 
mudil v Celju, se informiral  o raznih 
kmetijskih zadevah in zlasti o škodi, 
katero je povzročila letošnja suša. Obis-
kal je tudi obrtno razstavo. 

* Dr. Mihajlo šuškalovič, narodni po-
slanec iz Skoplja, eden najbolj zaslužnih 
in najstarejših makedonskih borcev za 
jugoslovansko stvar, je včeraj dospel v 
Ljubljano, odkoder obišče s soprogo tu-
di Bled, Bohinj in druge gorenjske kraje. 

* Himen. Gospod Gustav Wagner, rač, 
revid. in jurist mestnega magistrata v 
Gradcu je poročil dne 9. avgusta gospo-
dično Viktorijo Rojko, hči davčnega 
upravitelja v Mariboru. 

* Pogreb Josipa Šinka. Včeraj popol-
dne se je ob ogromni udeležbi občinstva 
vršil v Središču pogreb častnega župana 
in bivšega mnogoletnega podpredsedni-
ka Narodne stranke na Štajerskem, na-
čelnika posojilnice v Središču, g. Josipa 
Sinka, Sprevod je otvorila središka god-
ba. za nio na so korakali easilci in sre-

diški Sokol Krsto t iMneSIS! ostanki 
pokojnika so nosili gasilci. Ob gro-
bu je najprej spregovoril šolski ravna-
telj Kosi, ki se je spominjal velikih za-
slug pokojnika za domačo občino, kateri 
je nad 20 let načeloval kot župan in bil 
nad 12 let načelnik krajnega šolskega 
•sveta. Okrajni glavar dr. Pirkmajer je 
slavil pokojnikovo delo kot član okraj-
nega zastopa in poudarjal zlasti njego-
vo" neupogljivost v bojih za jezikovne 
pravice našega naroda pod krutim biv-
šim avstrijskim režimom. Končno se jo 
poslovil od pokojnega narodnega delav-
ca še minister n. r. in narodni poslanec 
dr. Kukovee, ki je naglašal, da je bil 
Sink naroden junak, čegar vzgledu naj 
bi sledili v narodnih bojih vsi. Domači 
pevski zbor je zapel žalostinko pred hi-
šo žalosti in na grobu. V žalnem spre-
vodu je bilo tudi mnogo županov, čla-
notv organizacije njegovega dela, S po-
kojnim Sinkom je legla v grob ena naj-
markantnejših oseb naše politične zgo-
dovine na Štajerskem, zlasti pa je leglo 
v grob skoro pol stoletja bogate zgodo-
vine središkega trga. Demokratska stran 
ka je položila svojemu vrlemu somišlje-
niku na grob venec z napisom: «Zasluž-
nemu Jugoslovanu — Demokratska 
stranka*, stranko samo pa so oficielno 
zastopali pri pogrebu: narodni poslanec 
dr. Kukovee, podpredsednik oblastnega 
odbora Lovro Petovar in okrožni tajnik 
urednik Špindler. 

4 Invalidski kongres v Ljubljani Sesti 
mednarodni invalidski kongres se vrši 
prihodnji mesec sukcesivno v Ljubljani, 
Zagrebu in Beogradu. Ministrstvo vna-
njih zadev je delegiralo kot svojega za-
stopnika ministerialnega tajnika Vesniča 

* Za časa IL Ljubljanskega velesejma 
se bo vsak večer vršila na vrtu hotela 
Tivoli predstava gledališča velikega sej-
ma (variete), pod naslovom »Deveta de-
žela* in vodstvom g. B. Putjate. Ime g. 
Put ja te nam jamči za originalnost in 
prvovTStnost točk, ki se bodo predvaja-
le. Repertoar bo kabareten in nad vse 
zabaven. 

* Novi konzulati naše države se otvo-
rijo v zmislu sklepa ministrskega sveta 
v Monakovem na Bavarskem in Hel-
singforsn  na Finskem. 

* Odcbrena šolska knjiga. Pokrajinska 
uprava, oddelek za prosveto in vere, je 
odobrila šolsko knjigo »Pevska šola* za 
ljudske, meščanske, srednje in glasbeno 
šole, spisal dr. Pavel Kozina. Cena meh-
ko vezani knjigi 9 Din. 

* Deželni šolski svet v Gorici. Kakor 
zatrjuje »Goriška straža*, je obnovitev 
goriškega deželnega šolskega sveta za-
gotovljena in se bodo tozadevna imeno-
vanja izvršila v najkrajšem času. Če se 
vest obistini, bo to pomembna pridobi-
tev ne samo za goriško deželo, temveč 
predvsem tudi za celokupno slovensko 
ljudstvo na Goriškem. 

* Smrt v tujini. Glasom dopisa našega 
generalnega konzulata v Nevrvorku je v 
Ameriki umrl Franc Baje, ki zapušča 
vdovo Marijo Baje in mladoletne otroke, 
ki bivajo baje v Bukovju, pošta Postojna 

* Tudi rekord. Vse prijatelje športa, 
posebno one, ki poznajo mestecc Škofjo 
Loko in njeno lepo okolico, bo gotovo 
zanimal ta-le dogodek: Profesor  na ljub-
ljanski trgovski šoli g. Egidij Čeh, ki 
se sedaj nahaja s svojo rodbino v Skofji 
Loki na počitnicah je napravil s svoji-
mi prijatelji stavo, da se pripelje s svo-
jim motornim kolesom na vrh »Kranj-
celjna*, ki se strmo dviga nad mestom. 
Pot je silno strma, presega deloma 30 
stopinj napetosti, posuta z grobim gra-
mozom in kamenjem, polna serpentin in 
ostrih ovinkov, vendar jo je g. profesor 
na svojem kolesu z lahkoto premagal in 
v par minutah zmagoslavno počival s 
svojim motorjem na vrhu z dobljeno 
stavo. 

* Drobne vesti. Ob večni poti pri Lju-
bljani je bilo v grmovju najdeno črno-
pleskano kolo znamke Pueh, vredno pri-
bližno 7000 kron, pred Sušnikovo gostil-
no v Zeleni jami pa so našli rdeče ples-
kano kolo »Venusrad*. Obe kolesi sta 
bili najbrže ukradeni. Lastniki naj se 

TJ. saradT fzpkSte  provfzfje  9000 kron. 
Pri razpravi je bil zaslišan tudi kaznil-
niški paznik Josip Visočnik, ki pa je iz-
povedal neugodno za Zagorskega. To je 
tega tako razburilo, da ga je nahrulil z 
besedami: »Kakšen državni nastavljenec 
pa ste Vi, da krivo prisegate!* Zagorski 
je bil zaradi svojih čudnih navad obso-
jen na 500 Din globe. 

Najden mrtvec. Za cestno ograjo 
blizu Planine so našli te dni truplo ne-
znanega moža, ki je bilo že precej stroh-
nelo. Mrtvec je imel prestreljena ledja in 
se vsled tega domneva, da je neznanec 
postal žrtev roparskega napada. 

• Atentat na brzovlak Beograd-Za-
greb. Iz Beograda poročajo, da je poli-
cija v Mitrovici aretirala tri osebe, med 
temi neki železniški uradnik, ki -so pred 
dvema mesecema izvršile pri postaji Kuž 
min atentat na brzovlak, v katerem se 
je vozil minister vnanjih zadev dr. M. 
Ninčič. Pripominja se, da so aretovanci 
komunisti 

o 
Prekmurske vesti 

V obmejni postaji Hodoš popravljajo 
progo in vzpostavljajo zvezo z Madžar-
sko, ki je bila od osvoboditve Prek-mr-
ja (1919) pretrgana. S tem dobimo v 
Prekmurju prvo direktno železniško zve 
zo z Madžarsko iz Murske Sobote na 
Kernadin. Začasno se bo po tej progi 
dovažal samo madžarski premog za na^ 
šo progo M. Sobota-Hodoš. Upamo, da 
ni več daleč do rednega prometa z Ma«-
džarsko. 

V obmejni promet z Avstrijo bi spa-
dala tudi M. Sobota. A to mesto je iz 
nam neumljivih razlogov iz prometa iz-
vzeto. To stanje je nevzdržljivo in ce-
loknpnosti v fcvar.  Državnopolitične in-
terese se da čuvati tudi na drug način 
s sredstvi, ki so politični upravi vedno 
na razpolago. Nikakor ne gre, da bi se 
smelo zaradi par nasprotnih rogoviležov 
ovirati celo mesto. Naj se napravi feiru 
stanju enkrat konec. 

Da je v Jugoslaviji vse mogoče, vidi-
mo v M. Soboti. Tu živi neki financar 
švikaršič, ki ima od uradnega zdravni-
ka izstavljeno izpričevalo, da je za vsa-
ko službo nesposoben. Vsled tega se vr-
ši postopanje, da se ga trajno vpokoji, 
medtem pa vleče državno plačo, a služ-
be ne opravlja. Pač pa je nastavljen 
kot tajnik SLS, ki pridno agitira, orga-
nizira, govori na shodih, pisari po časo-
pisih in napada vse, kar ne trobi v rog 
SLS. Govori o pokrajinskem namestniku 
Hribarju, da je oškodoval državo za par 
milijonov, o Pašiču, da ima 90 hiš, o ko-
rupciji v državi itd. Vse Prekmurje da 
je njegovo (Švikaršičevo), na njegov 
mig zginejo »demokrati* in SKSarji iz 
Prekmurja, JDSarji in SKSarji ne bodo 
mogli imeti nobenega shoda več v Prek-
murju, ker bo on pripeljal svoje 10.000 
ljudi in shods razbil. Se več takih goro-
stasnostij. Mož ima Dunajčanko za že-
no, zato hoče ona, da mora biti njen 
mož »gospod* ne pa financar.  Če se mož 
politično udejstVuje, svobodno mu, ne 
razumemo le. kako more država plače-
vati agitatorja za SLS. Če lahko oprav-
lja dela, kakor gori navedeno, mislimo, 
da bi mož še lažje opravljal državno 
službo in kotle pečati], ker je to delo 
lažje. Naj se merodajni faktorji  za za-
devo zanimajo, če ne, bomo res verjeli 
švikaršiču, kadar govori o korupciji v 
državi. Desna roka mu je neki gospod 
pri tukajšnji policiji. Le-temu svetujemo 
naj opravlja posle, ki ga za nje plačuje 
država, če -ne, bomo verjeli govoricam, 
da je tukajšnja policija ekspozitura SLS 
stranke. 

Naša speeialiteta so občinski tajniki. 
So od politične uprave nastavljeni in cd 
države plačani — na mesec 1000 kron. 
Pripisoval se jim je ob ustanovitvi te in 
stitucija velik pomen, ki pa je že — od-
padel. Deloma niso tajniki izpolnili upov 
in nad, ki ?o se stavili na nje, deloma 
so že nepotrebni, ker je uprava že v 
vsaki vasi dobro uvedena in žus&ni sa-
mi zmožni, upravljati potrebne posle. 
Župani in ljudstvo jih ne vidi rado, ker 
iih smatra- ra nekake nadzornike ad sa 

G o s p o d a r s t v o 
J T A C S T NAŠE BODOČE ŽELEZNI-

ŠKE MREŽE. 
Konferenca  delegatov vseh sekcij Udru-

ženja jugoslovanskih inžinjera, ki se je 
vršila pred kratkim v Beogradu, je iz-
delala načrt naše bodoče železniške mre-
že. Iz tega načrta je izbran sledeči de-
lovni program, ki bi Se mogel uresničiti 
iz dolarskega posojila: 

/.  Dovršile  naj bi sc vse proge, ki so 
že v gradnji,  in sicer 1.) Unsko - Li.ška 
(normalna). 2.) Užice - Vardište (ozko-
tirna), 3.) Titel - Orlovat (normalna), 4.) 
Beograd . Mala Krsna (normalna), 5.) 
Paračin - Stalač (ozkotirna) in 6.) zob-
časta proga preko Ivan-planine. 

važna pridobitev. Razpravljali se je po-
tem o uzanca-h. borznem razsodišču in 
času otvoritve borze. Poudarjala se je 
tudi splošna potreba ustanovitve tran-
zitnega skladišča, ker danes naše narod-
no gospodarstvo zbog nepostojanja ta-
kega skladišča, izgubljava velikanske 
vsote na korist Trsta. Istotaio se je 
sklenilo, naj tudi borza nastopi pri me. 
rodajnih oblastih, da se pri pogajanjih 
in sklepanjih konvencij s Češkoslovaško 
varujejo naše koristi zlasti v pogleda iz-
voza naših vin, žganja in živil Ob 5. 
uri pa so M sestali trgovci z živino in 
živinski eksporterjl Razpravljalo se je 
o uzancah in se je sklenil še poseben 

T  Zgradile  nai bi sc nastopne male ™tanek za sestavo istih. Ta sestanek 
spo ne proge: 1.) zveza reške proge z naj bi se vrši cunpre, Lsumovitev b -
našimi lukami v Kvarnerju. 2.) B e o g r a d - 1 ze pozdravljajo vsi in posebno poudar-
Pančevo, 3.) Murska Sobota - Ljutomer -
Ormož, 4.) Rogatec - Krapina - Golubo-
vac, 5.) Št. Janž - Sevnica, 6.) Kopriv-
nica - Varaždin, 7.) Kočevje - reška pro-
ga, 8.) zveza vrbanske ozkotirne s te-
sličko ozkotirno progo, 9.) zveza Met-
koviča s kakšnim primernim pristani-

| ščem za les in premog ob izlivu Neretve. 
III.  Zgradile  naj bi se nastopne normal-

ne proge: 1.) Kragujevac - Kraljevo -
Raška - Mitrovica - Metohija - Lim -
Podgorica . Boka Kotorska s stransko ] sa. 
progo na Bar, 2.) Niš - Prokuplje -
Kosovo, 3.) Uvac - Gornji Lim (zve-
za s progo Kragujevac - Boka Kotorska), 
4.) Beograd - Klenak - Šabac - Tuzla. 

IV.  Zgradile  nai bi se nastopne ozko-
tirne  proge: 1.) Beograd - Lazarevac, 2.) 
Ustiprača - Foča - Gacko - Trebinje, 3.) 
Rama - Prozor - Aržano - Dugo polje -
(Split). 

V. Zgradilo  in spopolniio  nai se po-
trebna pristanišča  v Jadrana. 

Z zgradbo teh prog bi bilo v glavnem 
rešeno vprašanje zvez med pokrajinami, 
ki doslej nimajo medsebojnih zvez, in bi 
se iz dosedanjih različnih železniških si-
stemov ustvarila ena organska celota. 
S tem pa bi bila odstranjena v splošnem 
glavna ovira za ureditev prometa. 

Načrt je skrbno izdelan in je uvaževa-
nja vreden. 

POKRAJINSKA OBRTNA RAZSTA-
VA V MARIBORU. 

(OD 8. do 17. septembra.) 
Zadnji  čas  jc za prijavo vajeniških  del 

Prijave se sprejemajo samo še do 31. av-
gusta. Ponovno smo že opozarjali nato, 
da je razstavni odbor dal za razstavo 
vajeniških del na razpolago popolnoma 
brezplačno potrebni prostor; konstatirati 
pa moramo, da so dosedaj pokazali moj-
stri za to važno panogo zelo malo raz-
umevanja. Prijavljenih je jedva 35 va-
jencev. dočim bi jih lahko bilo vsaj toli-
ko, kakor mojstrov. Se je čas, da se to 
popravi! Obrtniki pokažite, da ste dobri 
mojstri in učitelji, katerim se lahko za-
upa mladina. 

Dodelitev  prostorov  se je danes pri-
čela in razposlala so se razstavljalcem 
tozadevna obvestila. Eventuelni ugovori 
naj se uveljavijo najkasneje tekem treh 
dni, ker se pozneje spremembe popolno-
ma izključene. Razstavni odbor se trudi, 
da dodeli vsakomur primeren prostor, 
kar naj blagovolijo razstavljalci upošte-
vati. 

Dovoz bla?.a  mora biti najkasneje v 
nedeljo, dne 3. septembra, zaključen, ker 
je sicer nemogoče, pravočasno razvrstiti 
vse blago in opremiti prostore. Pozneje 
došlo blago za ocenitev in podelitev pri-
znanj ped nobenim pogojem ne pride več 
v poštev. 

Pisarna  razstavnega  odbora  je na raz-
stavnem prostoru. Vhod iz Prešernove 
aH Razlagova ulice. 

boj. Zahtevajo celo, da ss jim poverijo 
zglase"'v*"kriminalnem oddelku policij-j agende bivših zloglasnih notarašov ka 
skega ravnateljstva. na bi bilo nevarno za državno idejo 

Nezgoda na paši Pastirju Alojziju 
Puglju iz Čateža je na paši ena krava 
zdivjala in se zakadila v njega. Podrla 
ga je na tla in ga pobodla po vratu in 
roki. Pugelj je moral v bolnieo. 

* Težka nesreča. V sredo dopoldne se 
je dveletna Savica, hčerka g. Guština, 
adjunkta na okrajnem glavarstvu v Lju-
bljani, igrala z drugimi otroci pred gar-
nizijsko bolnieo in skakala tudi po cesti. 
Mimo jc pridirjal neznan voznik. Dekli-
ca se v zmedi ni mogla več umakniti. 
Voz jo je podrl na tla in kolo je detetu 
posnelo skoro vso kožo z glavice. Tež-
ko ranjenega otroka so prepeljali sicer 
takoj v splošno bolnico, vendar pa je le 
malo upanja, da bi okreval 

* Lonec vrelega kropa je prevrnil na-
se Karol Žgajnar, delavčev sin iz Drage 
pri Litiji ko je mati kuhala večerjo. 
Opekel se je močno po obrazu in životu. 

* V Dravi najdena utopljenka. Drava 
je prinesla do vasi Drave« pri Ptuju pri-
bližno 151etno, krepko razvito deklico, 
oblečeno v modro kopalno obleko. Trup-
lo je ležalo kakih deset dni vodi. Ne-
znanka je bila pokopana pri Sv. Vidu 
pri Ptuju. 

* Zagorski zvonovi pred Sodiščem. 
Dne 31. januarja je imel predsednik no-
vo ustanavljajoče se gospodarske »stran 
ke* v Mariboru, g. Zagorski, pri okrož-
nem sodišču razpravo oroti nekemu L 

kar 
o. 

Značilno je, da najdemo med njimi celo 
Radičevce. Iz službe jih je že mnogo iz-
stopilo, precej drugih pa ie išče nove 
službe. Jasno je, da se ta institucija ne 
bo dala vzdržati in da je že postala ne-
potrebna. 

Nesreče. Milej Janoš. dninar pri go-
stilničarju Benkotu v Murski Soboti, jo 
pomagal nakladati na voz bika, ki so 
ga hoteli peljati na postajo Siatina-Ra-
denci. Toda, komaj je voznik pognal ko-
nje, se je začel bik plašiti in skakati r.a 
vozu. Voz je končno zgubil ravnotežje 
in se prevrnil. Biku se pri padcu sicer ni 
nič zgodilo, Milej pa si je zlomil desno 
roko v rami — Štefana  Mitnjeka, dni-
narja pri mesarju Heubergerju v Mur-
ski Soboti, so podrli splašeni konji s 
tako silo na tla, da je dobil precej tež-
ke zunanje in notranje poškodbe. — Jo-
sipu Abrahamu, trgovcu z jajci in pe-
rutnino v Šalovcih, so se v VuČjigomili 
»plašili konji. Abraham je padel pod voz 
in si zlomil levo nogo. — Ivan Novak, 
delavec v Voglerjevi opekarni v Pucsu-
cih, se je pri napravl janju ilovice - s e k a l 
tako močno z raotiko po bosi nogi, da 
je moral v bolnico. — Ivan Knaflič,  hla-
pec v Ivanjševcih pri Ljutomeru, je 
vsled lastne nepazljivosti ko se je vra-
čal z drvami na rami. padel tako ne-
rodno. da si je zlomil levo roko. 

jajo pomen borznega razsodišča. 
= Ukinjenje tovornega prometa na 

progi Trst-Zagreb zelo vznemirja indu-
strijske in trgovinske kroge. Kakor jav-
ljajo, se bo mogel tovorni promet zopet 
vršiti čez teden dni. če ne bo pomanj-
kanja premoga. 

— Izvoz našega lesa preko Reke. Po 
poročilu zagrebške trgovinske in obrtne 
zbornice se je izvozilo leta 1921 iz Ju-
goslavije na Reko skupaj 67.026 mtc le-

Od tega je bilo 26.4S0 mtc drv za 
kurjavo, osta'o pa gradbeni les. Iz Reke 
pa so je izvozilo v istem letu brez ozira 
na izvor 28.685 mtc lesu. in to 22.381 mtc 
v Italijo, a ostanek v Malto, Grčijo in 
Afriko. 

= Regionalna razstava konj, goved, 
sadja, zelenjave, grozdja in vina v Za-
grebu obeta, biti zelo zanimiva. Hrvat-
sko-slavonsko gospodarsko društvo, kot 
prireditelj razstave, je prejelo doslej že 
mnogo prijav od živinorejskih zadrug in 
posameznih živinorejcev iz širše zagreb-
r-ke okolice. Število živine, ki bo pripu-
ščeno na razstavo, bo omejeno. Razsta-
va konj in goved bo trajala od 17. do 
19. septembra, 

= Fuzije bosanskih bank. Srpska ban-
ka d. d. v Bugojnu se bo fuzijonirala  s 
Srpsko banko d. d. v Travniku. 

= Ameriška moka cenejša nego naša. 
Kakor poročajo listi, je nekaj dalmatin-
skih trgovcev nakupilo večjo partijo 
ameriške moke, ki se nahaja sedaj v Tr-
stu in bo v nekaj dneh dopremljena v 
Dalmacijo. Ta moka bo za 3 krone pri 
kg cenejša, nego moka na sarajevskem 
treu. Ako vpoštevamo ameriško valuto 
in vse stroške za prevoz preko morja 
itd., ki so ogromni, moramo samo pri-
pomniti, da so cene naši moki oziroma 
žitu sploh visoko pretirane. Našim špe-
kulantom. predvsem vojvodinskim, ki 
navijajo cene žitu. bi bilo potrebno ener-
gično stopiti na prste. 

= Italijanski carinski na davek znaša, 
od 16. do' 31. avgusta 324, to je: za 100 
zlatih lir sa plača 424 papirnatih lir. Od 
1. do 16. avgusta je znašal nadavek 322. 

= Povišanje železniških tarif  v Avstri-
ji. Z veljavo od 1. septembra se poviša-
jo v Avstriji tovorne tarife  za 150 odst. 
in osebne tarife  za 300 odst. 

= Položaj lesne industrije v Italiji 
One lesnim izdelkom so padle proti 
lanskemu letu za 10 do 12 odst. Zlasti 
se opaža to v industriji pohištva. Lepa 
spalna soba. ki je stala lani 5500 do 
7000 lir, stoji sedaj samo 4700 do 60f*l 
lir Cens r.avadnesa pohištva so tudi pa^ 
dle. vendar ne v toliki meri kot cene 
luksuznega pohištva, 

= Cer.e v Nemčiji rastejo skokoma. 
Padanje marke povzroča stalno narašča-
nje cen. Nemški tvorničarji gumijevih 
obročev so sklenili od 22. avgusta povi-
šati za 50 odst. cene plaščem in zračni-
cam za kolesa ter gumijevim obročem 
za avtomobile in motorje. Nadalje so se 

TRŽNA POROČILA. povišale cene bombažni tkanini z 20. av-
Zcgrcbški žitni trg. (24. t. m.) Cene gU«tom za 25 odst. T _ 

v kronah za 100 kg postavno postaja: j i Z V oz vina iz Madžarske. Iz Budim-
pšenica (76 — 77 kg) !S00 — 1830, ru- ! p^te poročajo, da je v prvi polovici 
mena koruza 1530 — 1570, rž (71 — 72 
kg) 1500 — 1600, ječmen za pivovarne 
1600 — 1700, za krmo 1580 — 1590, oves 
1330 — 1400, fižol  1350 — 1540 po kako-
vosti, moka št. 0 2700 — 2800, št. 2 2600 ! v ; n a znatno padati. 

19?2 izvo-ila, Madžarska preko 670.000 q 
vina v vrednosti nad 2500 milijonov ma-
džarskih kron proti 300.000 q v isti dobi 
1921. V zadnjem času pa je zaoel izvoz 

— 2700, št. 4 2500 — 2690, št. 6 240n 
2450, za krmo 1200, otrobi 900 — 950. j p r e s 
Tendenca mirns. Slab promet. i , 

Ncvcsadska produktna borza (dne ; f e 

Omejitev uvoza v Rusijo. »Russ .̂ 
doznava iz Moskve: Moskovski 

i svet ljudskih komisarjev, ki uvaja kar 
Ife  tiče izdelkov domače industrije, pr"; 

23. t. ra.) V dinarjih: baška pšenica 457.51 tetcijski sistem, je sklenil, da. ome.i 
450, baški ječmen jari 407.50, baški | U T 0 I nekaterih industrijskih izdelke-, 

ječmen (64 kg) 390, baška korita 387.50 - drugim bo zabranjen uvoz raznih 
— 3S2.50, moka baška št. 0 656.25, št. 2 , s t r o j e v in poljedelskega orodja. 

= Osnovanje privatne banke v R U S I J I . 

»Russpress* doznava iz Varšave: Polj-
sko časopis j"? poroča- da so bili v Moskvi 
odobreni statuti neke privatne trgovin-
ske in industrijske banke. V Petrogradu 
se pečajo z načrtom osnovanja komu-
nalne banke, ki bi dajala prebivalstvu 
kredite za popravila hiš in kanalizacijo. 

Odgovorni urednik Fr. B r o z o v i č. 
Lastnik in izdajatelj Konzorcij »Jutra*. 
Tisk Delniške tiskarne, d. d. v Ljubljani 

631.25, baški otrobi 205. Tendenca medla. 
Češkoslovaški hmeUskl trg. Iz Zat-

ca poročajo z dne 23. t. m.: Po poročilu 
Zveze hmeljarjev v Žatcu se obeta v ža-
teškem okrožju zelo dobra srednja letina. 
Cen za letošnji hmelj še ni. Po lanskem 
hmelju je bilo zadnje dni precejšnje po-
vpraševanje. Cene so se znižale na 700 
— 800 Kč za 50 kg za slabše in srednje 
blago. Prvovrstno lansko blago se je tr-
žilo po 1000 Kč za 50 kg. Cene so padle 
vsled močnega naraščanja češkoslovaške 
krone. 

mm Ljubljanska borza. Dne 24. avgusta 
so se ob 3. uri v začasnih prostorih ljub-
ljanske borze sestali zastopniki kolonial-
ne stroke k posvetovanju. Enodušno so 
pozdravljali skorajšnjo otvoritev borze 
in utemeljevali njeno potrebo, bodisi 
glede poslovanja v valutah in devizah, 
efektih  in blagu. Kolonialna stroka je 
od nekdaj navezana na prekomorske 
dobave. Veliki inozemski trgovci našim 
posameznikom v skoraj neznani deželi 
ne morejo veliko nuditi a vse drugače 
ugodno se bo stvar razvila, ko bodo j " najbolj i izdelek te 
imel priliko ofenrati  na borzi. Za naše najouuoueji m , J , 
narodno gospodarstvo bo to vsekakor I vrste, in zato lih zahtevaite POVSCd. 

ali zahtevate pri trgovcu, 
gtrežete, testenine 

» P e k a t e i e 



S.TENDHAL"; 

Vanlna Vanlnl 
(Dalje.) 

Vanhia ni dvomila, da bi videl Pietro 
največjo srečo v tem, ako bi se za vedno 
združil ž njo. In temu je tudi pritrjeval 
videz. Toda v njegovem mladem srcu je 
našla odmev neka trpka beseda generala 
Bonaparte, ki je vplivala na njegovo ve-
denje do žensk. 

Ko je Bonaparte leta 1796. odkorakal 
Iz Brescie, so mu načelniki mesta, kl so 
ga spremili do mestnih vrat, zagotavljali, 
da ljubijo Bresciani svobodo bolj kot vsi 
ostali Italijani. 

<0, vem!» je odgovoril Korzičan, »tako 
Se prav radi izražajo napram svojim 
.ljubljencem'!* 

S tesnim glasom je izjavil Pietro: 
»Ko nastopi noč, moram oditI.» 
»Toda glej, da boš z jutranjo zoro zo-

pet v palači,» je odvrnila Vanlna. »Poča-
kam te.» 

«0b jutranji zori bom že mnogo milj 
proč od Rima.» 

»Tako!» je rekla Vanina hladno, »kam 
greš?» 

»V Romagno, da se maščujem!« 
»Ker sem bogata,* je dejala Vanina či-

sto mirno, »vendar sprejmeš moje orožje 
in denar?* 

Nekaj trenotkov jo Je Missirilli strme-
če motril; potem pa se ji Je vrgel okrog 
vratu. 

»Zvezda mojega življenja!* Je Vzklik-
nil, »radi tebe bi mogel pozabiti na vse, 

celo na svojo dolžnost Toda čim plemeni-
tejše Je srce, tem bolj me moraš razume-
ti!* 

Vanina Je začela jokati. Domenila sta 
se, da Pietro zapusti Rim šele tretji dan. 

Drugega dne Je rekla Vanina: 
»Pietro, često si mi že povedal, da bi 

kaka znana osebnost, na primer kak rim-
ski knez, ki Je zelo bogat, mogel kar naj-
več koristiti gibanju za osvobojenje, ka-
kor hitro bi se Avstrija »prijela s kako 
drugo velesilo.* 

»Da, seveda!» je odvrnil Missirilli za-
čudeno. 

»Cuj! Ti si drzen! Treba ti le sredstev. 
Nudim ti svojo roko in letnih dohodkov 
dvestotisoč lir. Zavezujem se, da ti pri-
nesem dovolilnico očeta.* 

Pietro je padel pred njo na kolena. Va-
nina je žarela od veselja. 

»Iz vsega srca te ljubim!*, Je rekel, 
»toda Jaz sem ubog služabnik domovine. 
In čim nesrečnejša je Italija, tem bolj ii 
moram biti zvest. Če bi hotel priboriti do-
volilnico tvojega očeta, bi moral leta in 
leta igrati prav žalostno vlogo... Vani-
na, tvojo roko zavračam!* 

Missirilli se je oklenil svoje domovine. 
Njegova moč se Je skoro zlomila. 

»Kolika nesreča,* je nadaljeval, »da 
te bolj ljubim kot življenje samo! Kako 
strašno mi je zapustiti Rim! Ah, zakaj 
ni Italija še zdaj prosta barbarov? S 
kako slastjo bi šel s teboj čez ocean, da 
bi začela novo življenje v Ameriki!* 

Vanina je obstala kot mramorna soha. 
Pietro je zavrnil njeno roko! Njen ponos 

]6 vzrase!. Toda nato se mn je Vrgla v 
naročje. , , 

»Nikoli mi nisi bil ljubši!* Je vzkliknila, 
»o, saj sem tvoja na veke! Ti si cel mož, 
pravi stari Rimljan!* 

Vse misli na bodočnost, vse bolestne 
razgibanosti zdrave pameti — končano! 
Vanina in Pietro sta bila V valovju naj-
čistejše ljubezni. 

Ko sta spet mogla prevdarno govoriti, 
je rekla knežinja: 

»Kmalu pridem za tabo v Romagno. 
Odredila si bom kopeli v Porettu. V na-
šem gradu San Nicolo v bližini Forli se 
ustavim...» 

»Tam bom živel s tabo!* Je vzklikal 
Missirilli. 

»Moja usoda Je odslej, da poizkusim 
vse,* Je rekla Vanina in vzdihnila; »za-
radi tebe se bom žrtvovala do onemoglo-
sti. Kaj pomaga? Ali boš ljubil oneča-
ščeno?* 

»Nisi Ii moja žena?* Je dejal Missirilli, 
»moja večno češčena žena! Ljubil te bom 
in varoval!* 

Vanino so klicale družabne dolžnosti. 
Komaj je odšla se je zdelo Missirilliju, 
da se ie vedel kot barbar. 

»Kaj je sploh domovina?* se Je vpra-
šal; »to ni nikako živo bitje, ki mu bi 
bili dolžni zahvale za kako dobroto. Če 
navidezne dolžnosti ne izpolnimo, ne bo 
nesrečna. Tudi prokleii nas ne more. Do 
movina in svoboda, to Je le plašč, ki nam 
ie potreben. V bistvu pa ljubim oboje, 
ker mi je koristno. In če ne potrebujem 
tega plašča — kaj bi na primer s kožu-
hom v poletju! — ali naj se trudim zanj? 

In 5e za tako visoko ceno? Vanlna Je 
bajno lepa. Njena duša Je izbrana. Tudi 
drugi se bodo potegovali zanjo. Pozabi-
la me bo. Katera ženska se je neki usta-
vila samo pri enem ljubimcu? Rimski 
knezi, ki jih jaz, preprosti meščan, zani-
čujem, me v marsičem nadkriljujejo. Oni 
m o r a j o zapeljavati. Ah, če odidem, me 
bo Vanina pozabila in potem je zame za 
večno pozabljena!* 

Sredi noči je prišla k njemu. Priznal 
ji je, da omahuje in da se borita v njego-
vem srcu ljubezen do nje in do domovi-
ne. Vanina je bila presrečna. 

Rekla si je: »Če ima na izbero samo: 
ali domovino ali mene, se bo odločil za 
mene!* 

Ura v bližnjem zvoniku je odbila tri. 
Trenotek poslednje ločitve je napočil. 
Pietro se ie iztrgal svoji ljubici iz rok. 
Že je hotel oditi po ozkem stopnišču, ko 
mu je rekla Vanina, kl se je komaj zdr-
žala solz: 

»Če bi ti stregla kaka preprosta kme-
tica v vasici, ali bi ji ne izkazal tako ali 
tako svoje hvaležnosti? Morda bi jo ho-
tel za njen trud poplačati... Ne vemo, 
kaj nam prinese bodočnost. Podajaš se 
med svoje sovražnike. Daruj mi iz hva-
ležnosti še tri dni! Misli si, da sem jaz 
taka uboga kmetica, ki jo poplačaš za 
njeno oskrbovanje!* 

Missirilli je ostal. — 
Končno je zapustil Rim s potnim li-

stom, ki ga ie kupil pri nekem inozem-
skem poslaništvu. Tako ie dospel v svo-
ie domovje. Svojci so se ga zelo razve-
selili. Menili so, da je že mrtev. Prijatelji 

so hoteli za proslavo njegovega povrat-
ka pobiti nekaj karabinjerjev. Tako SQ 
se namreč nazivali orožniki cerkvene 
države. 

Missirilli jih Je od tega naklepa od-
vrnil: 

»Če ni treba, ne ubijajte nobenega Ita-
lijana, ki zna sukati orožje! Naša domo-
vina ni nikak otok kot srečna Britanija. 
Nam manjka vojakov, ki bi preprečili 
vmešavanje evropskih vladarjev.* 

Kmalu nato so Missirillija ustavili ka-
rabinjerji. Dva izmed njih je ustrelil s 
samokresi, ki mu jih je bila dala Vanina. 

Zdaj so razpisali visoko ceno za nje-
govo glavo. Vanine ni bilo v Romagno 
in Missirilli je mislil, da ga je pozabila. 
Ker je bila njena nečimernost ranjena, 
je začel premišljevati o stanovski razliki, 
ki ga je ločila od ljubice. V napadu ne-
žnega hrepenenja po izgubljeni sreči se 
je hotel vrniti v Rim, da bi videl, kaj de-
la Vanina. Ta blazna misel je zmagova-
la nad dolžnostjo... 

Nekega večera pa Je večerni zvon v 
neki gorski cerkvici zazvonil prav nena-
vadno, kot da bi bil med zvonenjem zvo-
nar hipno odpoklican. 

To je bil znak za sestanek karbonar-
jev, katerim je pripadel tudi Missirilli 
odkar se je vrnil domov. 

Naslednjo noč so se vsi zarotniki zbra-
li v nekem samotnem kraju v gorah, kjer 
sta živela dva puščavnika. Zarotniki so 
oba svetca opojili z opijem, tako, da ni-
sta mogla spoznati, v kake namene so 
se poslužili njune koče. 

(Dalje prihodnjič.) 

Objave 
* Fotografilne  razglednice  L Jugoslo-

vanskega sokolskega zleta v Ljubljani se 
dobe v celih serijah po 100 komadov ali 
posamezne pri Hugonu Hibšerju, foto-
grafu  v Ljubljani, Valvazorjev trg 7. 

* Na  državni  gimnaziji  v Kranju  se 
prične šolsko leto 1922/23 dne 14. sep-
tembra ob 8. uri z običajno skupno sv. 
mašo v gimnazijski kapeli. Učenci za 
sprejem v prvi razred se bodo vpisovali 
dne 11. septembra od 8. do 10. ure. Zgla-
sijo se pa lahko tudi pismeno, če pošljejo 
potrebne listine — obiskovalno izpričeva-
lo in krstni (rojstni) Ust — po pošti. 
Sprejemni izpiti se bodo vršili 11. sep-
tembra od 10. ure dalje. Repetenti v pr-
vi razred in učenci (učenke) v ostale 
razrede se bodo vpisovali dne 12. sep-
tembra od 8. do 12. ure. Vsi izpiti (po-
navljalni, naknadni, sprejemni itd.) se 
morajo dokončati pred 14. septembrom. 

* Poslednja  dirka  kozakov. Kakor nam 
poročajo bo po naredbi vojnega ministr-
stva jutri, ob 4. uri popoldne poslednja 
dirka kubanskih kozakov na sokolskem 
zletiščnem prostoru v Ljubljani. Spored 
je izredno zanimiv. Kozaki, ki so s svo-
jimi vajami prekosili vse dosedanje ja-
hače, bodo nastopili s posebnimi vajami 
na konjih. Jahaču-premagalcu, ki ni ko-
zak, se nudi 60.000 kron nagrade. Vstop-
nina: Sedeži 20 Din, stojišče 10 Din, dija-
ki 5 Din. Vstopnice v predprodaji v tra-
fiki  na Marijinem trgu. Vojaki, invalid-
ski in sirotninski dom imajo brezplačen 
vstop. 

* Koleka  proste prošnje.  Uradno se 
razglaša: V zmislu razpisa ministrstva 
vojne in mornarice br. 2920 od 25. febru-
arja 1922 in br. 13.503 od 2. junija 1922., 
so sledeče prošnje itd. koleka proste: 
Prošnje voiakov (rekrutov) za oprosti-
tev od službovanja v kadru; prošnje za 
priznanje dijaškega roka; prošnje gojen-
cev za sprejem v mornarico in brodar-
ske delavnice; prošnje za dovoljevanje 
ženitve aktivnih vojakov in onih, ki so 
na dopustu; prijave, da vsled bolezni ne 

morejo priti na vežbo in tozadevno po-
trdilo zdravnika; prijava, da ni mogel 
priti na pregled; prošnje dobrovoljcev, 
ki prosijo, da bi bili dodeljeni na službo-
vanje k oni jedinici v kateri želijo slu-
žiti; prošnje za izdajo vojniških isprav 
(knjižic) in overenj (potrdil) o odpustu 
iz vojske; prošnje oficirjev  v rezervi za 
odpust; prošnja s katero se prosi za 
oprostitev sina iz kadrovske službe vsled 
očetove starosti ali nesposobnosti; pro-
šnje za podelitev poljedeljskega dopu-
sta; vse prošnje, zapisniki, isprave, re-
klamacije, dokazila katera doprinese voj. 
obvezanec ob času rektrutovanja in to-
zadevne želje. Na vsaki prošnji itd. na-
vedeni v tej naredbi, naj se vpiše na 
gornjem robu »V smislu razpisa M. V. i. 
M. B. Br. 2920 od 25. februarja  in B. Br. 
13.503 od 2. junija 1922 (Službeni voj. list 
10 in 25/22) »Koleka prosto.* V prošnji 
je navesti vedno točne podatke, kakor: 
ime in priimek, rojstni dan, mesec in 
leto, rojstni kraj, domovinsko pristojnost, 
bivališče, odnosno kje in pri katerem pol-
ku (jedinici) služi. 

• Ljubljanski  Sokol  Vsled čiščenja te-
lovadnice se bo od ponedeljka 28. t. m. 
telovadilo izklučno le na telovadišču ob 
Tivoliju in sicer v sledečem redu: moška 
deca, ženska deca, moški naraščaj in 
ženski naraščaj iste dneve in ob istem 
času kot dosedaj. Člani ob pondeljkih, 
sredah in petkih od 6. pop. naprej. Čla-
nice ob torkih in sobotah od 6. pop. na-
prej. Bratje člani in sestre članice se 
opozarjajo, da do nedelje 27. t. m. do 
11. ure dopoldne odneso svoje obleke iz 
telovadnice, ker se popravijo vsi telo-
vadni prostori. Za stvari, ki ostanejo v 
omaricah društvo ne prevzame nobene 
odgovornosti. 

* Zdražitelji  slame,  katera se Je pro-
dajala pretečene dni po poslopjih, ki so 
bila zasedena po Sokolstvu, se naprošajo, 
da poravnajo tozadevne račune v naj-
krajšem času v pisarni stanovanjskega 
odseka v pritličnem prostoru nove pa-
lače Ljubljanske kreditne banke ob Du-
najski cesti v uradnih urah od 3. do 6. 

• Pozor!  Alojzij Hočevar nima pravi-
ce nabirati naročila in sprejemati pred-
plačila za filmsko  tvornico Bešter. 

* Zbirka  za <Dom za slepe»-odrasle  in 
deco.  Prejeli smo: Na veselici pri »Gre-
nadirju* v Celju se je nabralo 1275 Din. 
Za to humanitarno delo so se posebno 
žrtvovali g. Slavko Govejšek, narednik 
39. pešad. puka, dalje g. Konrad Krainc, 
umlrovljeni uradnik in g. Ivan Križma-
nec, poštni sel — vsi v Celju. Izrekamo 
tem potom omenjenim gospodom, kakor 
tudi vsem darovalcem naša najprisrčnej-
ša zahvala. — Uprava. 

rtan.l. <f»  ao b.«d! Oln. 3"-, n»Uh «id«I]n|lh S bet.dl 1 Dl». - Trgo»»U oglu), dop .or.nl«, «•• 
premičnin« do BO bn.dl 5 Din, ««klh n.d.l]n|lh 6 b.«.d! 2 Din. - PI.4. « «pro|. (Lah*, tudi« 
_ _ znamkah.) Na »praian|a a* odgovarja la, ako |e »praianlo prlloiena mamka za odgovor. -=— 

ZAHVALA. 
Za mnogobrojne dokaze globokega so-

čutja povodom smrti našega predobrega 
strica, gospoda 

I v a n a Sepica 
posestnika, ustanovitelja in častnega rav-

natelja posojilnice v Konjicah 

izrekamo najprisrčnejšo zahvalo vsem, ki 
so nam v težkih časih lajšali našo bol. Po-
sebno se zahvaljujemo še prečastiti duhov-
ščini, gospodu dr. Prusu za v srce segajoče 
besede ob odprtem grobu, gospodom pevcem 
konjiške čitalnice, konjiškemu Sokolu, vsem 
darovalcem krasnih vencev in cvetja, in 
vsem, ki so ranjkega spremili na njegovi 
zadnji poti. 

Konjice, dne 23. avgusta 1922. 

Naš nepozabni, edini, dragi 
sinček SBIG 

Boris 
je danes po kratki in mučni 
bolezni zatisnil za vedno svoje 
trudne oči. 
Sf. Vid pri Ptuja, 24. avgusta 1922. 

Žalujoča rodbina Rozbaul 
Brez posebnega obvestila. 

Prodam s 2815 

Novo kavarniško garnituro za 
kavo (Kaffeestander)  za 13.000 
kron; 300 zaklopnih sedežev, 
popolnoma novih, iz trdega lesa, 
prikladnih za vsako kino-gle-
dališče za ceno 50.000 kron. 

Itael Mirki, Rogaška Slatine. 

28 let star sameo, 
zmožen srbskega, slovenskega, 
ogrskega in nemškega jezika, 
išče primerne službe. Dopisi 
pod »Zanesljiv* na upravo 

»Jutra*. 2802 

VeS vagonov sena in 
slame naprodaj 

iz Slavonije kakor tudi iz 
postaj v Jugoslaviji ima Adam 
Kincl, trgovec sena in slame v 

Št. Jurju ob južni železnici. 
Kupci naj se obrnejo na 
gorenji naslov, iu se jim 
takoj naznani kvaliteta in 

cena. 2769 

Edina slaščičarna 
v večjem mestu Slovenije, ki 
je v rokah našinca in izvrstno 
vpeljana, je na prodaj. Mar-
ljivemu našemu človeku jamči 
podjetje sigurno eksistenco. 
Pojasnila daje pokrajinski 
odbor Jugoslovenske Matice v 

Ljubljani. 2823 

Dobroidoča trgovin? 
na deželi, pri železniški po-
staji, se odda v najem. Naslov 
povž uprava »Jutra« pod šifre 
»Trgovina na deželi«. 2817 

STa stanovanje 
sa sprejme takoj samski go-
spod. Poizv6 se pri upra-ri 

»Jutra*. 2805 

za de me. geseode in deeo, 
c prema za novorojenčke 

p o n a j n i ž j i h c e n a h 
v Pri 

A . S i n f c o v i c  n a s l . 

K. S0SS w 
L i e s b S i a n a , M e s t n i t r g 1 9 . 

2818 Žalujoči ostali. 

- • ^ 

j luJjlU) 
in rokavio pri tvrdki 

25L. «Sc E . S k a b e p n e 
LJubljana, JCoatnt trg 10. 

P r i p o r o S a i t e „ J U T R © " ! 

And. Osef 
trgovina sena, slame, drv, ovsa, 
koruze, sadja in drugih deželnih 

pridelkov. 2775 
Brzojarni našlo«: Andrej Oset, Maribor, M 38, 

«(( LEGITIMACIJE)» 
za I 

| Gradbeno podje t je f 

i ing. Dukič in drug I 
jj Ljubljana, Bohoričeva ul. 20. | 
| se priporoča s a v s a v to § 
g stroko spadajoča dela. | 

I z u r j e n e g a i n u g l e d n e g a 

pisarnovodjo 
l n i z u r j e n o 2779 

stenoiipistinjo 
išče za čimprejšnji nastop 
(Mnilfta  pisarna v Mariboru. 
Ponudbe pod „ P i s a r n o v o 3 J a " na Anonč. 
>.av. Draso Beseljak, Ljubljana, Sodna ul. 5. 

GRASKI VELESEJEM 1922 
od 26. avgusta do 3. septembra E 

se dobivajo pri 

I r . d i m i špediciji ..ORIEHT", d. d., pod?. Ljubljana. 
Telefon  463. Sodna ulica št. 3. Telefon  463. ^ 

Spretno pisarniško moč 
(žensko ali moško), zmožno slovenščine in nemščine ter veščo teseopisja, 
strojepisja in knjigovodskih del, išče tovarniško podjetje v Ljubljani. Ce bo 
službovanje zadovoljivo, se obeta dobra plača. Eventualno se odkaže 
tudi prosto stanovanje. Služba se lahko nastopi takoj. — Ponudbe pod 

šifro  „T." sprejema upravništvo „Jutra\ 2797 

Najzanimivejši 
ljubljanskega velesejma bode brez dvoma 

o d d e l e k š t - F 1 2 3 — 1 2 4 
trgovskega paviljona in razstavišča. Vse najpraktičnejše, najlepše 

in najboljše, kar je svetovna tehnika v stroki 

šivalnih strojev do sedaj iznašla in preizkusila, 
razstavi svetovna tvrdka 

Singer-šivalni stroji 
B o u p n e & C o . 

v svojih paviljonih. Na ogled najmodernejše šivalne stroje bo 

gonila električna sila,kar prihrani čas in denar 
To ni življensko vprašanje samo tvornic, marveč velja dandanes 

prihranitev časa in denarja posebno za rodbine. g 
O b i s k 

teh paviljonov Vam bo donesel več koristi In zabave kot vse | 
senzacijonalne kino-predstave I 8782 & 


